



# दक्षिण भारत राष्ट्रमत

दक्षिण भारत राष्ट्रमत | 60 दिनों का सत्र | बेंगलूरु और चेन्नई से एक साथ प्रकाशित



**5** पेरिस ओलंपिक से पहले 90 मीटर माला फेंक सकता हूँ : नीरज चोपड़ा

**6** पूरी आम आदमी पार्टी की मुश्किलें बढ़ सकती हैं!

**7** एक और 'ढाका त्रासदी' होने की आशंका : इमरान खान

## फ़र्स्ट टेक

### जम्मू-कश्मीर में तीन आतंकवादी गिरफ्तार

श्रीनगर/भाषा। सुरक्षा बलों ने जम्मू-कश्मीर के बारामूला जिले में आतंकी संगठन लश्कर-ए-तैयबा के तीन आतंकवादियों को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने बृहस्पतिवार को यह जानकारी दी। उनके कब्जे से तीन हथियार बरामद किए गए हैं। एक पुलिस प्रवक्ता ने कहा कि उन्हें पुराना जानकारी मिली थी कि प्रतिबंधित लश्कर-ए-तैयबा संगठन से जुड़े कुछ अज्ञात आतंकवादी सुरक्षा बलों को निशाना बनाने के इरादे से बारामूला शहर में घूम रहे हैं। प्रवक्ता ने कहा कि तीनों की पहचान ओबैद अहमद वाजा, बासित फय्याज कालू और फहीम अहमद मीर के रूप में हुई है जो कथित तौर पर सुरक्षा बलों की गतिविधियों के बारे में जानकारी दे रहे थे।

### रूस ने आतंकी हमले की साजिश रचने के दो संदिग्धों को मार गिराया

मॉस्को/एपी। रूस के विशेष बलों ने देश के दक्षिणी हिस्से में आतंकी हमले की साजिश रच रहे दो संदिग्ध व्यक्तियों को बृहस्पतिवार को मठभेड़ के दौरान मार गिराया। राष्ट्रीय आतंकवाद रोधी समिति ने यह जानकारी दी। समिति ने कहा कि संदिग्धों के लिए काबडिनी-बलकारिया गणराज्य की राजधानी नालचिक के बाहरी इलाके में नाकाबंदी की गई थी। उन्होंने कहा कि संघीय सुरक्षा सेवा के विशेष बलों पर गोशियां चला दीं। समिति ने यह नहीं बताया कि संदिग्ध किन गतिविधियों को अंजाम देने की साजिश रच रहे थे। मॉस्को में कॉन्सर्ट हॉल पर 22 मार्च को बंदूकधारियों के हमले में 145 लोग मारे गए थे। इस घटना को लेकर बड़ी सुरक्षा चिंताओं के बीच यह गोलीबारी हुई है।

### डैमसन टेक की विनिर्माण कार्यों को चीन से भारत लाने की योजना

नई दिल्ली/भाषा। पावर बैंक, छोटे स्पीकर और मोबाइल से जुड़े उत्पाद बनाने वाली डैमसन टेक्नोलॉजीज अपने विनिर्माण कार्यों का आधा हिस्सा चीन से भारत में स्थानांतरित करने की योजना बना रही है। इसके लिए कंपनी चालू वित्त वर्ष में 150 करोड़ रुपये का शुरुआती निवेश करेगी। इलेक्ट्रॉनिक्स विनिर्माण सेवा प्रदाता डैमसन टेक्नोलॉजीज के प्रबंध निदेशक रिशेश गोयनका ने पीटीआई-भासा से कहा कि कंपनी वर्तमान में चीन में उपकरणों का विनिर्माण कर रही है। अब आधा विनिर्माण कार्य भारत स्थानांतरित करने की योजना बना रही है। इसका कारण चीन पर कई देशों के प्रतिबंधों के साथ-साथ भारत में सरकारी योजनाओं के तहत दिए जा रहे लाभ हैं। उन्होंने कहा, वर्तमान में, हमारा राजस्व 1,000 करोड़ रुपये से अधिक है।

11-04-2024 13-04-2024  
सूचकांक 6:08 बजे सूचकांक 6:32 बजे

BSE	NSE
75,038.15 (+354.45)	22,775.80 (+111.05)

सोना	चांदी
7,200 रु. (24 केन्टर) प्रति बाम	80,666 रु. प्रति किलो

**निशान मंडेला**  
दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
दक्षिण भारत का लोकप्रिय हिन्दी दैनिक  
epaper.dakshinbharat.com



**बेमेल गठजोड़**  
जब भी होता है गठबंधन, जुड़ते उसमें अवसरवादी। दोषारोपण डक टूटने पर, करने वाले हैं बकवाद। हैं सभी सियासत की चालें, जादे न कोई प्रतिवादी। जैसे मजबूरी में कोई, करता है अनचाही शादी।

## सागर तट से हिमालय की गोद तक, 'फिर एक बार मोदी सरकार' की है गूंज

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

**ऋषिकेश/एजेन्सी।** प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुर्घवार को उत्तराखंड में ऋषिकेश स्थित आई.डी.पी.एल मैदान में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की विजय संकल्प रैली को संबोधित किया। इस अवसर पर, मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने उपहार स्वरूप पहाड़ी वाद्य यंत्र हुडका भेंट कर उनका स्वागत किया। इस दौरान प्रधानमंत्री ने स्वयं भी हुडका बजाया। उन्होंने कहा कि कल में भारत के दक्षिणी छोर पर, सागर तट पर बसे तमिलनाडु में था। वहां भी लोग कह रहे हैं- फिर एक बार मोदी सरकार। उन्होंने कहा कि आज



### सरकार ने बीते 10 साल में भारत को कई गुना ज्यादा मजबूत बना दिया है।

यो हिमालय की गोद में, बाबा केदार और बद्री विशाल के सानिध्य में आए हैं तो यहां भी फिर एक बार मोदी सरकार की गूंज है। उन्होंने कहा, ये गूंज इसलिए है, क्योंकि देश के लोगों ने पूर्ण बहुमत वाली स्थिर सरकार का काम देखा है। प्रधानमंत्री ने कहा कि मांगों के सानिध्य में बसे, चार धाम के द्वार ऋषिकेश में इन्की विशाल संख्या में लोग हमें आशीर्वाद देने आए हैं। उन्होंने कहा कि जब भी वो उत्तराखंड आते हैं तो अपने परिवारजनों के साथ पुरानी यादें भी ताज़ा करते हैं। उन्होंने कहा कि

उत्तराखंड देवभूमि है, देवभूमि में देवताओं का आवाहन करने की परंपरा है। हुडका की थाप से देवताओं का आवाहन किया जाता है। उन्होंने कहा कि आज उन्हें भी देवता रूपी जनता जनार्दन का आवाहन करने के लिए हुडका बजाने का सौभाग्य मिला। मोदी ने कहा कि सरकार ने बीते 10 साल में भारत को कई गुना ज्यादा मजबूत बना दिया है। जब देश में कमजोर और अस्थिर सरकार रही है, तब दुश्मनों ने फायदा उठाया है। कमजोर और अस्थिर सरकारों में भारत में आतंकवाद ने पैर पसार। उन्होंने कहा कि आज भारत में मोदी की मजबूत सरकार है, इसलिए आतंकवादियों को घर में घुसकर मारा जाता है, भारत का तिरंगा युद्धक्षेत्र में भी सुरक्षा की गारंटी बनता है।

## हरियाणा में स्कूल बस पलटने से छह बच्चों की मौत, 20 घायल

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

चंडीगढ़/भाषा। हरियाणा के महेंद्रगढ़ जिले में बृहस्पतिवार को स्कूल के बच्चों को लेकर जा रही एक बस के पेड़ से टकराकर पलट जाने से छह विद्यार्थियों की मौत हो गई और लगभग 20 घायल हो गये। पुलिस ने यह जानकारी दी। पुलिस ने बताया कि स्कूल प्रधानाध्यापक और बस चालक समेत तीन लोगों को गिरफ्तार कर लिया गया है। बताया जाता है कि हादसे के समय बस चालक नशे में था। स्कूल की शिक्षा मंत्री सीमा त्रिखा ने अस्पतालों में घायल छात्रों का हालचाल जाना। उन्होंने बताया कि निजी स्कूल को कारण बताओ नोटिस भेजकर पूछा गया है कि ईद के अवसर पर छुट्टी होने के बावजूद यह कैसे खुला था। यह घटना कनीना में उन्हाणी गांव के निकट सुबह लगभग 8.30 बजे उस वक्त हुई

### प्रधानाध्यापक समेत तीन गिरफ्तार

### हादसे के समय नशे में था बस चालक



जब बस प्राथमिक से माध्यमिक कक्षाओं के लगभग 40 बच्चों को लेकर जी एल पब्लिक स्कूल जा रही थी। पुलिस ने कहा कि चालक को घटनास्थल से गिरफ्तार कर लिया गया और उसकी मेडिकल जांच में पुष्टि हुई कि वह शराब के नशे में था। पुलिस ने स्कूल की प्रधानाध्यापक दीप्ति को भी गिरफ्तार कर लिया है। स्कूल के एक और अधिकारी हार्थियार सिंह को भी गिरफ्तार किया गया है।

## लश्कर-ए-तैयबा का आतंकवादी डेर

श्रीनगर/भाषा। जम्मू-कश्मीर के पुलवामा जिले में बृहस्पतिवार को सुरक्षा बलों और आतंकवादियों के बीच मुठभेड़ में लश्कर-ए-तैयबा का एक आतंकवादी मारा गया। पुलिस ने यह जानकारी दी। जम्मू कश्मीर में पिछले तीन महीने से अधिक समय में यह आतंकवादियों और सुरक्षा बलों के बीच पहली मुठभेड़ थी। पुलिस के एक प्रवक्ता ने बताया कि आतंकवादियों की मौजूदगी की सूचना मिलने पर सुरक्षा बलों ने जिले के राजपुरा इलाके के फ़ेरीपुरा गांव में घेराबंदी कर तलाशी अभियान शुरू किया था। उन्होंने बताया कि आतंकवादियों ने सुरक्षा बलों पर गोलीबारी शुरू कर दी जिसके बाद जवानों ने जवाबी कार्रवाई की। पुलिस प्रवक्ता ने कहा कि मुठभेड़ में एक आतंकवादी मारा गया। उन्होंने बताया कि मारे गए आतंकवादी की पहचान श्रीनगर निवासी दानिश शेख के रूप में की गई है। वह प्रतिबंधित संगठन 'द रजिस्टर्डस फ्रंट' (टीआरएफ) से जुड़ा था जो लश्कर-ए-तैयबा की शाखा है। पुलिस ने कहा कि मुठभेड़ स्थल से हथियार, गोला-बारूद और आपत्तिजनक सामग्री बरामद की गई है।

## मोदी की गारंटी पर है 'नेशनल ट्रस्ट': अनुराग ठाकुर

हमीरपुर (हिमाचल प्रदेश)/भाषा। सूचना और प्रसारण मंत्री अनुराग ठाकुर ने बृहस्पतिवार को कहा कि देश में कई 'नेशनल क्रश' (देश के आकर्षक का केंद्र) होंगे लेकिन केवल प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की गारंटी पर 'नेशनल ट्रस्ट' (राष्ट्रीय भरोसा) है।



हमीरपुर लोकसभा सीट से भाजपा के उम्मीदवार ठाकुर ने कहा कि प्रधानमंत्री मोदी न केवल देश के बल्कि दुनिया के सबसे लोकप्रिय नेता हैं। उन्होंने हमीरपुर के गांधी चौक पर एक रैली को संबोधित करते हुए कहा, 'पूरा भारत आज लोकतंत्र के महान उत्सव को पूरे उत्साह के साथ मना रहा है। देश में कई 'नेशनल क्रश' होंगे लेकिन भरोसे की गारंटी केवल मोदी देते हैं।' मंत्री ने कहा कि

जनता आज केवल प्रधानमंत्री मोदी और उनकी गारंटी पर भरोसा करती है। ठाकुर ने कहा कि कांग्रेस और उसके वालों की पूरे देश में पोल खुल चुकी है और हिमाचल प्रदेश कोई अपवाद नहीं है जहां पार्टी महिलाओं को प्रति माह 1,500 रुपये देने, 100 रुपये प्रति लीटर दूध खरीदने और युवाओं को पांच लाख नोकिया देने के अपने वादे को पूरा करने में विफल रही है।

## देशभर में उल्लास के साथ मनाई गई ईद

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

**नई दिल्ली/भाषा।** देशभर में बृहस्पतिवार को ईद-उल-फितर का त्योहार पारंपरिक उल्लास के साथ मनाया गया। मुस्लिम समुदाय के लोगों ने इस मौके पर मस्जिदों और ईदगाहों में नमाज अदा की। राष्ट्रीय राजधानी में, पुराने शहर में 17वीं सदी की जामा मस्जिद में सुबह की नमाज के लिए बड़ी संख्या में लोग जुटे और एक-दूसरे को गले मिलकर बधाई दी। चांदनी चौक, मीना बाजार और दरवाबा कला सहित जामा मस्जिद के आसपास के बाजारों में उत्सव जैसा माहौल रहा और त्योहार के लिए जमकर खरीदारी हुई। जामा मस्जिद में नमाज अदा करने के बाद स्थानीय निवासी



मोहम्मद गुफरान अफरीदी ने कहा, इस्लाम का संदेश है कि सभी धर्मों के लोगों को प्रेम और स्नेह के साथ रहना चाहिए। यही 'गंगा-जमुनी तहजीब' है। मानवता से बड़ा कोई धर्म नहीं है। महीने भर के सुबह से शाम तक के उपवास के बाद, लोगों ने

स्वादिष्ट व्यंजन बेचने वाले भोजनालयों और रेस्तरांओं की ओर रुख किया और अपने पड़ोसियों, दोस्तों और रिश्तेदारों से भी मुलाकात की और 'सेवई' और 'खीर' जैसी मिठाइयां साझा कीं। केरल और लद्दाख में बुधवार को ईद मनाई गई, जबकि देश के बाकी हिस्सों में यह बृहस्पतिवार को मनाई गई। ईद उल फितर के मौके पर बृहस्पतिवार को उत्तर प्रदेश की राजधानी में मुस्लिम समुदाय के लोगों ने ईद की नमाज अदा की। नगर के पुराने इलाके में ऐशवाग

## तीन दशक की तपस्या का परिणाम है राम मंदिर का निर्माण : भागवत

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

**छत्रपति संभाजीनगर/भाषा।** राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) के सर संघचालक मोहन भागवत ने बृहस्पतिवार को कहा कि अयोध्या में राम मंदिर निर्माण 30 साल की तपस्या और समर्पण का परिणाम है। उन्होंने यहां दत्ताजी भाले स्मृति समिति कार्यालय के उद्घाटन कार्यक्रम में कहा कि पूरा देश राम लला की प्रतिमा स्थापित होने से अभिभूत है।



भागवत ने अपने भाषण में कहा, 'लोगों ने राम मंदिर निर्माण के लिए धन दिया। यह 30 साल के संघर्ष के बाद संभव हो पाया। हम 500 सालों से राम जन्मभूमि पर मंदिर चाहते थे। लोग चंदा देने को तैयार थे और पूरा देश मंदिर में प्राण प्रतिष्ठा के समय अभिभूत था।'

आरएसएस प्रमुख ने कहा, 'कई लोगों की तपस्या और समर्पण से यह प्राप्त हुआ।' उन्होंने यह भी कहा कि पिछले कुछ साल में दुनियाभर में भारत का कद बढ़ा है अच्चे बदलाव लाने का समय आ गया है। भागवत ने कहा, 'देश की प्रगति और विकास में बहुत परिश्रम लगा है। निस्वार्थ लोग परिणाम के बारे में सोचे बिना परिश्रम करते हैं। वे परिणाम चाहते हैं, भले ही वो उनके जीवनकाल में नहीं प्राप्त हो।'

## देश की सुरक्षा को सर्वोच्च प्राथमिकता : जयशंकर

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

आइजोल/भाषा। विदेश मंत्री एस जयशंकर ने बृहस्पतिवार को कहा कि केंद्र ने भारत-म्यांमा सीमा पर बाड़ लगाने और मुक्त आवाजाही व्यवस्था (एफएमआर) को समाप्त करने का फैसला किया है, क्योंकि सरकार देश की सुरक्षा को सर्वोच्च प्राथमिकता देती है। जयशंकर ने यहां भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) का घोषणापत्र जारी करने के बाद एक संवाददाता सम्मेलन में यह बात कही। फरवरी 2021 में सैन्य तख्तापलट के उपरांत म्यांमा से हजांरों लोगों ने वहां से भागकर पूर्वोत्तर के विभिन्न राज्यों, विशेषकर मिजोरम में शरण ली है। जयशंकर ने कहा, मुझे लगता है कि हमारे देश की सुरक्षा एवं

मिजोरम सहित हमारे राज्यों की सुरक्षा के लिए हमें कुछ सावधानियां बरतने की जरूरत है। यद्यपि अभी हम जो सावधानियां बरत रहे हैं, वे (म्यांमा में) एक निश्चित स्थिति की वजह से हैं। अभी भी हमारा पड़ोसी देश बहुत कठिन दौर से गुजर रहा है। अगर म्यांमा में चीजें सामान्य होंगी तो ऐसा नहीं होता। उन्होंने कहा कि केंद्र लोगों के हितों, परंपराओं, रीति-रिवाजों और सीमा पार रिश्तों के प्रति बहुत संवेदनशील है। उन्होंने सीमा पर प्रस्तावित बाड़ लगाने और एफएमआर को खत्म करने के बारे में कहा, फिलहाल यह महत्वपूर्ण है कि हम सावधानी बरतें। इसलिए हम चाहते हैं कि लोग समझें कि ऐसा मौजूदा स्थिति के कारण है। केंद्र ने फरवरी में भारत-म्यांमा सीमा पर बाड़ लगाने और दोनों देशों के बीच मुक्त आवाजाही व्यवस्था (एफएमआर) को खत्म करने का फैसला किया था।

## बीआरएस नेता कविता को सीबीआई ने गिरफ्तार किया

आबकारी 'घोटाले' से जुड़े भ्रष्टाचार मामले में गिरफ्तारी

नई दिल्ली/भाषा। केन्द्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) ने दिल्ली के कथित आबकारी नीति घोटाले से जुड़े भ्रष्टाचार के एक मामले में भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस) नेता क. कविता को बृहस्पतिवार को गिरफ्तार कर लिया। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। अधिकारियों ने बताया कि तेलंगाना के पूर्व मुख्यमंत्री के. चंद्रशेखर राव की बेटी कविता प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) द्वारा गिरफ्तार किए जाने के बाद से तिहाड़ जेल में हैं। सीबीआई ने उन्हें वहीं गिरफ्तार किया। उन्होंने बताया कि सीबीआई ने एक विशेष अदालत से अनुमति लेने के बाद उन्हें गिरफ्तार कर लिया। कविता बृहस्पतिवार को तिहाड़ जेल में रहेंगी और एजेंसी उनकी हिरासत मांगने के लिए शुक्रवार को उन्हें अदालत में पेश कर सकती है।

## एप्पल ने पेगासस जैसे स्पाइवेयर हमलों को लेकर उपयोगकर्ताओं को आगाह किया

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

नई दिल्ली/भाषा। आईफोन विनिर्माता एप्पल ने अपने उपयोगकर्ताओं को पेगासस जैसे परिष्कृत स्पाइवेयर हमलों को लेकर आगाह करते हुए कहा है कि सीमित संख्या में लोगों को इनका निशाना बनाया जा रहा है। स्पाइवेयर हमलों की जड़ में आने वाले लोगों में पत्रकार, कार्यकर्ता, राजनेता और राजनयिक शामिल हैं। हालांकि, एप्पल ने इन हमलों को लेकर जारी एक सूचना में कहा कि अक्सर ऊंची लागत आने की वजह से कम संख्या में ही

स्पाइवेयर को तैनात किया जाता है लेकिन भाड़े के स्पाइवेयर से हमले 'जारी हैं और वैश्विक' स्तर पर किए जा रहे हैं।

साल चुनाव होने जा रहे हैं। दिग्गज फोन विनिर्माता एप्पल ने अपने उपयोगकर्ताओं को सूचित करने और मदद करने के लिए तैयार कर दिया है, जिन्हें व्यक्तिगत रूप से भाड़े के स्पाइवेयर हमलों से निशाना बनाया गया है। संभवतः ऐसा इसलिए हो कि वे कौन हैं या क्या करते हैं। ऐसे हमले नियमित साइबर आपराधिक गतिविधियों एवं उपभोक्ता मालवेयर की तुलना में बहुत अधिक जटिल होते हैं क्योंकि भाड़े के स्पाइवेयर से हमला करने वाले बहुत कम संख्या में विशिष्ट व्यक्तियों और उनके फोन को लक्षित करने के लिए असाधारण संसाधनों का उपयोग करते हैं।

## यूक्रेन में सेना में अनिवार्य भर्ती को बढ़ावा देने संबंधी एक विवादास्पद कानून को मंजूरी

**कैव/एपी।** यूक्रेन की संसद ने सेना में अनिवार्य भर्ती को बढ़ावा देने और विभिन्न रैंकों में रिक्त पदों पर भर्ती संबंधी एक विवादास्पद कानून को बृहस्पतिवार को मंजूरी दे दी। इस कानून के प्रारंभिक मसौदे को खंड करने के लिए हजारों संशोधन पेश किए गए जिसके चलते इसमें महीनों का समय लगा और विरोध हुआ। सांसदों ने भी इस कानून को लेकर लंबे समय तक उदासीन रवैया अपनाया हुआ था। पहले से ही अनुमान जताया जा रहा था कि यह कानून लोगों को पसंद नहीं आएगा। यह कानून पूर्व सेना कमांडर वालेरी जालुझनी के अनुरोध पर तैयार किया गया है जिन्होंने कहा था कि सेना के विभिन्न रैंकों को मजबूत बनाने के लिए 5,00,000 नए भर्तियों की जरूरत है।

यूक्रेन में सेना में अनिवार्य भर्ती को बढ़ावा देने और विभिन्न रैंकों में रिक्त पदों पर भर्ती संबंधी एक विवादास्पद कानून को बृहस्पतिवार को मंजूरी दे दी। इस कानून के प्रारंभिक मसौदे को खंड करने के लिए हजारों संशोधन पेश किए गए जिसके चलते इसमें महीनों का समय लगा और विरोध हुआ। सांसदों ने भी इस कानून को लेकर लंबे समय तक उदासीन रवैया अपनाया हुआ था। पहले से ही अनुमान जताया जा रहा था कि यह कानून लोगों को पसंद नहीं आएगा। यह कानून पूर्व सेना कमांडर वालेरी जालुझनी के अनुरोध पर तैयार किया गया है जिन्होंने कहा था कि सेना के विभिन्न रैंकों को मजबूत बनाने के लिए 5,00,000 नए भर्तियों की जरूरत है।

## वियतनाम में धोखाधड़ी मामले में रियल एस्टेट दिग्गज ट्रग माई लैन को सुनाई गई मौत की सजा

**हर्नोई/एपी।** वियतनाम में अब तक के सबसे बड़े वित्तीय धोखाधड़ी मामले में हो ची मिन्ह शहर की एक अदालत ने रियल एस्टेट कारोबारी ट्रुओंग माई लैन को बृहस्पतिवार को मौत की सजा सुनाई। सरकारी मीडिया 'थान निएन' ने यह जानकारी दी। रियल एस्टेट कंपनी 'वान थिन्ह फैंट' की 67 वर्षीय अध्यक्ष पर 12.5 अरब डॉलर की धोखाधड़ी का आरोप लगाया गया था, जो देश की 2022 की जीडीपी का लगभग तीन प्रतिशत है। लैन ने 2012 से 2022 के बीच 'साइगॉन च्यांईस्ट' स्टॉक कमर्शियल बैंक' पर अवैध रूप से नियंत्रण किया ताकि हजारों मुछोटों कंपनियों की आड़ में धन का गबन किया जा सके।

वियतनाम में धोखाधड़ी मामले में अब तक के सबसे बड़े वित्तीय धोखाधड़ी मामले में हो ची मिन्ह शहर की एक अदालत ने रियल एस्टेट कारोबारी ट्रुओंग माई लैन को बृहस्पतिवार को मौत की सजा सुनाई। सरकारी मीडिया 'थान निएन' ने यह जानकारी दी। रियल एस्टेट कंपनी 'वान थिन्ह फैंट' की 67 वर्षीय अध्यक्ष पर 12.5 अरब डॉलर की धोखाधड़ी का आरोप लगाया गया था, जो देश की 2022 की जीडीपी का लगभग तीन प्रतिशत है। लैन ने 2012 से 2022 के बीच 'साइगॉन च्यांईस्ट' स्टॉक कमर्शियल बैंक' पर अवैध रूप से नियंत्रण किया ताकि हजारों मुछोटों कंपनियों की आड़ में धन का गबन किया जा सके।







## कितनी ही धमकी दे दो, भ्रष्टाचारियों को जेल जाना ही होगा : मोदी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

करौली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कांग्रेस पर तुष्टिकरण की राजनीति करने एवं उसके परिवारवाद एवं भ्रष्टाचार में डूबने का आरोप लगाते हुए कहा है कि चाहे मोदी को कितनी ही धमकी दे दो लेकिन भ्रष्टाचारियों को जेल जाना ही पड़ेगा, यह मोदी की गारंटी है। मोदी ने गुरुवार को करौली में भाजपा प्रत्याशी इंदु जादव के समर्थन में आयोजित जनसभा में बोल रहे थे। उन्होंने कहा कि जो हमारा घोर विरोध करते हैं, परिवारवाद एवं भ्रष्टाचार में डूबी कांग्रेस जनता की मजबूरियों में भी मुनाफा बूढ़ रही है। मोदी ने कहा कि पूरे देश में भ्रष्टाचारियों पर कड़ी कार्रवाई की जा रही है, इसलिए इंडिया गठबंधन के लोग मोदी के खिलाफ एकजुट हो रहे हैं। देश में एक तरफ मोदी कह रहे हैं कि भ्रष्टाचार बचाओ, दूसरी तरफ ये लोग कहते हैं कि भ्रष्टाचार बचाओ और ये लोग भ्रष्टाचारियों को बचाने निकले हैं मगर चाहे मोदी को कितनी ही धमकी दे दो लेकिन भ्रष्टाचारियों को जेल जाना ही पड़ेगा, यह मोदी की गारंटी है। उन्होंने कहा आज गरीब का बेटा प्रधान सेवक हैं तो गरीब को परेशानी से

मुक्ति मिली है और मेरा हर पल देश के नाम है। उन्होंने कहा कि राजस्थान में ईआरसीपी योजना को सो दिन कार्यकाल में पास कराया गया इसका लाभ भी प्रदेश के कई जिलों में होगा। उन्होंने कहा कि पानी के मुद्दे पर 30-40 सालों से राज्यों के बीच लड़ाई चल रही है जिससे पानी की समस्याओं का समाधान नहीं हो पाया लेकिन राजस्थान की ईआरसीपी का काम हरियाणा में भी भाजपा सरकार और दिल्ली में भी भाजपा की सरकार होने से संभव हो सका है। उन्होंने कहा कि जब वह गुजरात के मुख्यमंत्री थे तब उन्होंने राजस्थान को जो पानी देना चाहिए था वह केनाल बनते ही दिया गया। उन्होंने कहा कि राजस्थान पानी की मुसीबत से गुजर रहा है इससे वह अच्छी तरह समझ रहे हैं लेकिन कांग्रेस ने पानी में पैसा कमाने का पाप किया है जबकि भाजपा सरकार ने सेवा एवं जिम्मेदारी का काम किया है और आने वाले समय में देश में घर घर पानी पहुंचाया जाएगा, यह मोदी की गारंटी है और आपके सपने ही मेरा संकल्प है। उन्होंने कहा आप सब जानते हैं कि मोदी आराम पूर्वक मौज करने के लिए पैदा नहीं हुआ है, मोदी मेहनत करता है क्योंकि मोदी के लक्ष्य बड़े हैं जो देशों से जुड़े हुए हैं। उन्होंने कहा कि कांग्रेस ऐसी

पार्टी है जो युवाओं के नौकरी में भी लूट के मोके तलाशती है और राजस्थान में पेंपरीलीक इंडस्ट्री खड़ी हो गई है। मोदी ने गारंटी दी थी कि प्रदेश में भाजपा सरकार आयेगी तो पेंपरीलीक मामले के आरोपी जेल जायेंगे और आज मोदी की गारंटी पूरी हुई है। मोदी ने कहा कि 60 साल सत्ता के कांग्रेस के पापों की लिस्ट लंबी है। उन्होंने राजस्थान की धरती से कांग्रेस का एक महापाप बताते हुए कहा कि यह महापाप राजस्थान के सम्मान एवं पहचान के साथ खिलवाड़ का है जिसमें वोट बैंक के लिए तुष्टिकरण का गंदा खेल खेला गया है। तुष्टिकरण एवं भ्रष्टाचार के लिए मंदिरों को गिरा कर उनकी जमीन कब्जा की गई है। अयोध्या में राममंदिर के लिए कांग्रेस ने कैसी भाषा का इस्तेमाल किया है और कांग्रेस सनातन को नष्ट करने की बात करती है ऐसे पाप को माफ नहीं किया जा सकता है। उन्होंने कांग्रेस नेता राहुल गांधी का नाम लिए बिना कहा कि कांग्रेस के शहजादे विदेश में जाकर कहते हैं भारत कोई राष्ट्र नहीं है। कांग्रेस के लोग सेना की सर्जिकल स्ट्राइक के सख्त मांगते हैं और टुकड़े टुकड़े गैंग के पीछे सबसे पहले कांग्रेस खड़ी हो जाती है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष खुले देश की एकता के सामने सवालिया निशान खड़ा

कर रहे हैं और जब में राजस्थान में कश्मीर की बात करता हूँ तो वह कहते हैं कश्मीर में अनुच्छेद 370 का राजस्थान से क्या वास्ता है। उन्होंने कहा कि वह कांग्रेस को बताना चाहते हैं कि राजस्थान का कश्मीर से क्या वास्ता है, यह जानना है तो यहां के वीर जवानों के घर जाकर पूर्ण उनके गांव की मिट्टी बतायेगी कि क्या वास्ता है, वीर जवानों ने बलिदान दिया है, इस मिट्टी की समाधियां बतायेगी कि राजस्थान का कश्मीर से क्या वास्ता है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस की सोच संकुचित हो गई है। उन्होंने भारत के एक द्वीप को श्रीलंका को दे देने का जिक्र करते हुए कहा कि ऐसे देश विरोधी कुकृत्य को ये लोग जायज ठहरा रहे हैं और कह रहे हैं उसमें कोई रहता नहीं है, यह इनकी मानसिकता है। इनके इरादे ही खतरनाक हैं। प्रधानमंत्री अपना भाषण राम राम सा से शुरू किया और कहा कि करौली बता रहा है कि चार जून 400 पार। इसके बाद कहा कि पूरा राजस्थान कह रहा है कि फिर एक बार मोदी सरकार। उन्होंने इस लोकसभा चुनाव को भारत के संकटों को नई उर्जा देने वाला बताते हुए कहा कि समस्याओं के समाधान के लिए कांग्रेस ने हाथ खड़े कर दिये और वह वहाँ तक गरीबी हटाओ का नारा देती रही है लेकिन

मोदी ने 25 करोड़ लोगों को गरीबी से बाहर निकालने का काम किया है। कांग्रेस ने किसानों को अपने हाल पर छोड़ दिया लेकिन भाजपा सरकार में करोड़ों किसानों को पीएम सम्मान निधि राशि मिल रही है। करौली में भी किसानों को यह राशि भेजी गई है। पहली बार इसी सरकार ने पशु धन की भी इतनी चिंता की है और करौली में 80 हजार से अधिक किसानों के डेढ़ लाख से ज्यादा पशुओं के टीके लगाये हैं। मोदी सरकार द्वारा देश में पशुओं का टीकेकरण भी हजारों करोड़ रुपए खर्च कर किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि राजस्थान को मोटा अनाज बाजार काय आदि (अन्न) की पैदावार में सबसे आगे बताते हुए कहा कि पहले यहां मोटा अनाज के किसानों को कोई पूछता नहीं था। अब केन्द्र सरकार ने मिशन चलाया है और दुनिया को समझाया है मोटा अनाज है वह सुपर फूड है, उसका नाम अन्न नाम से जाना जाने लगा है और पूरी दुनिया इसकी मांग रही है। उन्होंने कहा कि वह अमरीका वारे पर गये तो अमरीका के राष्ट्रपति ने उनके सम्मान में दिग् भोज में हमारा मोटा अनाज था जो खुशी की बात है। उन्होंने कहा कि अन्न दुनिया में नई जगह बना रहा है इसलिए इससे राजस्थान के किसानों का बहुत बड़ा लाभ होने वाला है।

## मीडिया के लिए सबसे जरूरी मुद्दा अंबानी की शादी : राहुल

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com



अनुपमद। आगामी लोकसभा चुनाव के लिए कांग्रेस नेता राहुल गांधी की राजस्थान के रण में एंटी हो गयी है। राहुल गांधी ने कांग्रेस प्रत्याशी के समर्थन में बीकानेर के अनुपमद में जनसभा को संबोधित करते हुए कांग्रेस सांसद राहुल गांधी ने कहा, देश में सबसे बड़ा मुद्दा बेरोजगारी है, दूसरे नंबर पर महंगाई। आप हिंदुस्तान की जनता से पूछें तो वो आपको बताएंगे, पहले नंबर पर बेरोजगारी, दूसरे नंबर पर महंगाई। आप हिंदुस्तान की जनता से पूछें तो वो आपको बताएंगे, पहले नंबर पर बेरोजगारी, दूसरे नंबर पर महंगाई। आप हिंदुस्तान की जनता से पूछें तो इनके मालिक इन्हें बोलने नहीं देंगे।

मुद्दा अंबानी जी की शादी है। 24 घंटे आपको मीडिया में पीएम मोदी का चेहरा दिखेगा। ये जो मीडिया है इसका काम जनता की आवाज उठाने का है लेकिन ये कभी जनता के मुद्दों के बारे में नहीं बोलते। इनकी गलती नहीं है। ये बोलना भी चाहें तो इनके मालिक इन्हें बोलने नहीं देंगे।

## जयपुर, चूरु, अलवर और करौली में हल्की बारिश

जयपुर। राजस्थान के जयपुर, चूरु, अलवर और करौली जिलों में पिछले 24 घंटों के दौरान हल्की बारिश दर्ज की गई। मौसम विभाग के अनुसार, पिछले 24 घंटों की तुलना में अजमेर, कोटा, जयपुर और उदयपुर संभागों में अधिकतम तापमान में एक से तीन डिग्री सेल्सियस की गिरावट दर्ज की गई। वहीं जोधपुर, बीकानेर संभागों में अधिकतम तापमान में एक से दो डिग्री सेल्सियस की बढ़ोतरी दर्ज की गई। विभाग के प्रवक्ता ने जयपुर, भरतपुर, कोटा, उदयपुर संभाग में बृहस्पतिवार दोपहर बाद बादल गरजने के साथ, 30-40 किलोमीटर प्रति घंटे की रफ्तार से हवाएं चलने की संभावना है।

से हवाएं चलने व कहीं-कहीं हल्की बारिश होने की संभावना जताई है। उन्होंने बताया कि आंधी बारिश की गतिविधियां 12 अप्रैल को भी कहीं-कहीं होने की संभावना है। उन्होंने बताया कि शनिवार को एक सक्रिय पश्चिमी विक्षोभ के प्रभाव से पश्चिमी राजस्थान व आसपास के क्षेत्र के सेल्सियस की गिरावट दर्ज की गई। वहीं जोधपुर, बीकानेर संभागों में अधिकतम तापमान में एक से दो डिग्री सेल्सियस की बढ़ोतरी दर्ज की गई। विभाग के प्रवक्ता ने जयपुर, भरतपुर, कोटा, उदयपुर संभाग में बृहस्पतिवार दोपहर बाद बादल गरजने के साथ, 30-40 किलोमीटर प्रति घंटे की रफ्तार से हवाएं चलने की संभावना है।

### आशीर्वाद



जोधपुर में गुरुवार को भाजपा की वरिष्ठ नेता, पूर्व विधायक श्रीमती सूर्यकांता व्यास से आशीर्वाद लेते भाजपा प्रत्याशी गजेंद्र सिंह शेखावत।

## लोकतंत्र की मजबूती के लिए अधिकारों के साथ कर्तव्य पालन के प्रति भी सजग रहें : राज्यपाल

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। राज्यपाल कलराज मिश्र ने कहा कि संसदीय लोकतंत्र की भारतीय पद्धति इसलिए महत्वपूर्ण है कि इसमें संविधान निर्माताओं ने स्थायित्व की जगह जवाबदेही को महत्व दिया। उन्होंने कहा कि विधायिका, न्यायपालिका और कार्यपालिका की जवाबदेही से ही लोकतंत्र सुदृढ़ होता है।

उन्होंने लोकतंत्र के पर्व पर मनीषीगण की भूमिका की चर्चा करते हुए कहा कि समाज में जागरूकता और शिक्षा जरूरी है। बुद्धिजीवी लोगों को संवैधानिक प्रक्रियाओं के बारे में जानकारी प्रदान करते हैं। उनकी विचारशीलता, विद्वता, औमौलिक चिंतन से ही लोकतंत्र के मूल तत्वों को मजबूत करने में मदद मिलती है। राज्यपाल मिश्र गुरुवार को वाराणसी स्थित सम्पूर्णानन्द संस्कृत विश्वविद्यालय में आयोजित 'लोकतंत्र के पर्व पर मनीषीगण की भूमिका'

विषयक संगोष्ठी में बोल रहे थे। उन्होंने कहा कि संविधान का लक्ष्य ही समाज का सर्वांगीण विकास है। उन्होंने कहा कि भारत विश्व का सबसे बड़ा लोकतांत्रिक राष्ट्र है। यहां संसदीय व्यवस्था को इसीलिए अपनाया गया ताकि सरकार में प्रत्येक वर्ग के लोगों का प्रतिनिधित्व सुनिश्चित हो सके। उन्होंने लोकतंत्र की मजबूती के साथ सभी वर्गों के कल्याण के लिए कार्य करने पर जोर देते हुए बुद्धिजीवी वर्ग को इसमें अपना निरंतर योगदान देने का आह्वान किया।



## किस्मत के भरोसे नहीं रहे, मेहनत करे और अवसर का लाभ उठाए : अनिल कपूर

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। फिल्म अभिनेता अनिल कपूर ने कहा है कि किसी व्यक्ति को अपनी किस्मत के भरोसे नहीं रहना चाहिए, बल्कि अवसर आने पर उसका पूरा लाभ उठाना चाहिए। साथ ही इतनी मेहनत करनी चाहिए कि लोगों को आपसे ईर्ष्या हो जाए। फिक्की फलों के कार्यक्रम में चैयरपर्सन रघुबी पोद्दार के साथ अपने जीवन के अनुभव साझा करते हुए अनिल कपूर ने यह बात कही। अभिनेता अनिल कपूर ने कहा कि फिल्म इंडस्ट्री में बाहर से लैमर दिखता है, लेकिन अभिनेता या अभिनेत्री को फिल्म के लिए बहुत मेहनत करनी होती है और कम से कम 14 से 16 घंटे काम करना होता है। साथ ही किसी भी व्यक्ति को सफल होने के लिए धैर्य रखना चाहिए। अनिल कपूर ने कहा कि

उन्होंने बचपन से ही एक्टर बनने का सोंचा था, फिर कक्षा सातवीं के दौरान उन्होंने पहला ऑडिशन दिया। इसके बाद पढ़ाई पूरी करने के बाद जानवरों की बस्ती नाम के एक नाटक में रोल किया। उन्होंने कहा कि शशि कपूर ने मेरा काम देखा था और मेरे बारे में राजकपूर को बताया। इसके बाद एक फिल्म हमारे-तुम्हारे फिल्म में मुझे काम मिला। लेकिन यह फिल्म पूरी नहीं हो सकी। इसके बाद दो-तीन साल के बाद वो सात दिन फिल्म से मुझे पहचान मिली। इस फिल्म के प्रमोशन के लिए मैं जयपुर भी आया था। लेकिन जब मैं सिनेमाघर गया तो, सिर्फ आगे की सीटें भरी थी, बाकी का हॉल खाली था। लेकिन जो भी लोग फिल्म देखने आए उन्हें फिल्म अच्छी लगी। इस फिल्म की माध्यम पब्लिसिटी अच्छी हुई और यह फिल्म अच्छी चली। अभिनेता अनिल कपूर ने कहा कि सफल अभिनेता के स्टूडेंट और छोटे-छोटे किरदारों का लोगों को पता नहीं चलता है।

### अपील



भाजपा प्रत्याशी ज्योति मिर्धा गुरुवार को मकराना विधानसभा की ग्राम पंचायत सफेदबड़ी, चाण्डी, लाडपुर, गैलासर में आयोजित चुनावी जनसंपर्क सभा को संबोधित कर मत व समर्थन की अपील करती हुई।



## प्रधानमंत्री ने देश की राष्ट्रीय संस्कृति को किया मजबूत, कांग्रेस ने रामलला को बताया था काल्पनिक : मजनलाल शर्मा

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

अलवर-करौली। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि हमारे यशस्वी प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने राष्ट्रीय संस्कृति को मजबूत किया है। उन्होंने सांस्कृतिक मूल्यां को बढ़ावा देने का काम किया है, जिससे दुनिया में देश की प्रतिष्ठा बढ़ी है। प्रधानमंत्री ने अयोध्या में 500 बरसों से टेंट में रह रहे श्री रामलला की 22 जनवरी को भव्य प्राण-प्रतिष्ठा कर करोड़ों भारतीयों के सपने को पूरा किया है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस ने तो रामलला को भी काल्पनिक बताया था और रामलला की प्राण-प्रतिष्ठा समारोह का निमंत्रण भी ठुकरा दिया था। शर्मा गुरुवार को लोकसभा चुनाव के रण में अलवर के कटूमर तथा करौली में जनसभाओं को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि वर्ष 2014 से पहले देश में

भ्रष्टाचार, घोटाला और आतंकवादी घटनाओं का आप दिन सामना करना पड़ता था। तत्कालीन कांग्रेस सरकार द्वारा इस पर ठोस कार्रवाई नहीं करते हुए केवल तुष्टिकरण की राजनीति की गई तथा भ्रष्टाचार को जन्म दिया गया। वर्ष 2014 के बाद यशस्वी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में देश की परिस्थितियां बदली और विकास की नई क्रांति देखने को मिली है। उन्होंने कहा कि काशी विधनाथ कॉरिडोर, उज्जैन में महाकाल लोक, यमुनोत्री, गंगोत्री, बद्रीनाथ व केदारनाथ को जोड़ने वाली सड़कों का निर्माण जैसे विकास कार्य देश के सांस्कृतिक स्थलों को पहचान दिलाने के लिए प्रधानमंत्री की प्रतिबद्धता को दर्शाते हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि कोरोना महामारी के दौरान प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व में वैकसीन के माध्यम से ना केवल देश के लोगों को बचाया गया बल्कि 100 से अधिक देशों को वैकसीन उपलब्ध कराया गया।

उन्होंने कहा कि चंद्रयान-3 को चांद की दक्षिण सतह पर पहुंचाने वाला भारत दुनिया का पहला देश बना। मोदी जी के प्रयासों से आधुनिक हथियारों के निर्माण में भी हम आत्मनिर्भर बनने की दिशा में हैं। शर्मा ने कहा कि कांग्रेस सिर्फ गरीबी हटाओ का नारा देती थी जबकि कांग्रेस का गरीब से कोई सरोकार नहीं है। कांग्रेस केवल जुमलेबाजी तथा झूठ और लूट का काम करती है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी गरीब कल्याण को प्राथमिकता देते हुए उनके लिए निरंतर काम कर रहे हैं। मुख्यमंत्री ने राजस्थान में कांग्रेस कि हारसाग्रद स्थिति के बारे में बताया कि वर्तमान में कांग्रेस के प्रत्याशी या तो चुनाव नहीं लड़ना चाहते, या नामांकन भरने के बाद उसे वापस ले रहे हैं। उन्होंने बताया कि बांसवाड़ा सीट पर तो कांग्रेस अपनी ही पार्टी के प्रत्याशी के खिलाफ प्रचार-प्रसार करेगी।

## पर्यटन, स्वास्थ्य, स्वच्छता में जयपुर को नंबर वन बनाना ही लक्ष्य : मंजू शर्मा

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। जयपुर शहर लोकसभा सीट से भाजपा प्रत्याशी मंजू शर्मा ने कहा है कि उनके लिए जयपुर का विकास महिला सुरक्षा और महिला सशक्तिकरण प्रमुख प्राथमिकता है। युवाओं को ज्यादा से ज्यादा रोजगार मिले, इसके लिए जयपुर को आईटी हब बनाना उनका लक्ष्य रहेगा। भाजपा प्रत्याशी मंजू शर्मा ने यह बात आज जयपुर लोकसभा क्षेत्र के मालवीय नगर विधानसभा क्षेत्र के दौरे और जनसंपर्क के दौरान स्वागत कार्यक्रम और जनसभाओं को संबोधित करते हुए कही। उन्होंने कहा कि जयपुर को हर चीज पर्यटन, स्वास्थ्य, स्वच्छता की दृष्टि से नंबर वन बनाने की मेरी कोशिश रहेगी। उन्होंने लोगों को

विश्वास दिलाया है कि अब राज्य डबल इंजन की सरकार है, इसलिए लोगों को पके आवास व मूलभूत सुविधाएं दिलाने के लिए केन्द्र व राज्य से अधिकाधिक बजट अलोट करने साथ ही पूरी मॉनिटरिंग की जाएगी जिससे बजट की एक एक, पाई-पाई इसी काम पर खर्च हो। उन्होंने कहा कि कांग्रेस सरकार ने द्रव्यवती नदी के सौंदर्यकरण के काम को बीच में रोक दिया गया था। उसे फिर से शुरू कराने की भी मेरी कोशिश रहेगी। किसी पर आरोप-प्रत्यारोप लगाना मेरा काम नहीं है। मेरा फोकस रहेगा कि मुझे आगे कैसे काम करना है। राज्य में डबल इंजन की सरकार है, ऐसे में यहां की सरकार तो काम करेगी ही और भी कोई जरूरत केन्द्र सरकार से होगी तो उसे पूरा कराने का मेरा प्रयास रहेगा। भाजपा प्रत्याशी मंजू शर्मा ने कहा कि पूर्ववर्ती गहलोल सरकार के समय



रीट से लेकर एसआई भर्ती परीक्षा सहित कुल 19 परीक्षाओं के पेपर लीक हुए और लाखों युवाओं के सपनों पर पानी फिर गया। गहलोल सरकार में पेपर लीक की इतनी घटनाएं होने के बावजूद पेपर माफिया के खिलाफ कोई ठोस कार्रवाई नहीं हुई। प्रदेश में भाजपा की भजनलाल सरकार बनने के बाद लगातार पेपर माफियाओं के खिलाफ

कार्रवाई जारी है, अभी तक 64 लोगों की गिरफ्तारी की गई है और इतिहास में पहली बार ऐसी कार्रवाई हुई है जब ट्रेनिंग करने वाले 29 सच-इंस्पेक्टरों को गिरफ्तार किया गया है। राजस्थान में भाजपा सरकार आने के बाद 11 भर्ती परीक्षाएं हुईं जो कि पूरी तरह पारदर्शी ढंग से हुईं। भाजपा सरकार भ्रष्टाचार के खिलाफ जीरो टोलरेंस की नीति पर काम कर

रही है। इस दौरान पूर्व मंत्री और इमालवीय नगर विधायक कालीचरण सराफ ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के विजय रथ को आगे बढ़ाने के लिए प्रदेश का हर वर्ग साथ है। युवा, महिला, गरीब और किसान सभी वर्गों का पीएम मोदी की नीतियों पर विश्वास है। प्रदेश की जनता ने ठान लिया है कि राजस्थान में तीसरी बार सभी 25 सीटों पर भाजपा को विजयी बनाकर हेंड्रिक बनाएंगे। उन्होंने कहा कि कांग्रेस पूरी तरह से नेतृत्वहीन हो चुकी है। आज समाज के हर वर्ग को यह नजर आने लगा है कि कांग्रेस डूबती हुई नाव है, इसलिए सभी नेता कांग्रेस को छोड़कर भाजपा की सदस्यता ग्रहण कर रहे हैं। कांग्रेस देश को तोड़ने का काम कर रही है तो वहीं दूसरी ओर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी राष्ट्र प्रथम का ध्येय लेकर चल रही है।



## सुविचार

कुछ मिनट में जिंदगी नहीं बदलती, पर कुछ मिनट में सोच कर लिया हुआ फैसला, पूरी जिंदगी बदल देता है, इसलिए फैसलों को अहमियत दीजिये।

## दक्षिण भारत राष्ट्रमत

## देशहित सर्वोच्च

पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी द्वारा ईद के अवसर पर एक सभा को संबोधित करते हुए सीए, यूसीसी और एनआरसी के बारे में की गई टिप्पणियां वास्तविकता से परे हैं। उनमें तथ्यों का अभाव है और विरोध के पीछे स्पष्ट वजह भी नहीं बताई गई। अगर किसी नीति या कानून का विरोध किया जाए - भले ही वह अस्तित्व में हो या न हो - तो उसके पीछे कोई ठोस वजह बतानी चाहिए। खासकर वरिष्ठ नेताओं और उन लोगों को, जो केंद्र और राज्य सरकारों में बड़े-बड़े पदों पर रहे हैं। जब सीए लाने की बातें हो रही थीं तो राष्ट्रीय राजधानी में अप्रिय घटनाएं हुईं, जिनमें कई लोगों ने प्राण गंवाए थे। जबकि यह स्पष्ट था कि सीए में किसी की नागरिकता छीनने का कोई प्रावधान नहीं है। यह तो नागरिकता देने का कानून है। जिसके पास पहले से भारत की नागरिकता है, उसका इससे कोई लेना-देना नहीं है। फिर भी कई नेताओं ने अफवाहें फैलाई, लोगों को भड़काया। इससे क्या हासिल हुआ? देश का ही नुकसान हुआ। अब सीए लागू हो चुका है। क्या किसी की नागरिकता गई? नेतागण जब सार्वजनिक रूप से कोई टीका-टिप्पणी करें तो वोटेबैंक की राजनीति से ऊपर उठकर उन्हें देशहित के बारे में भी सोचना चाहिए। इस बात का ध्यान रखना चाहिए कि कहीं मेरे शब्दों से देश के सद्भाव पर तो कोई नकारात्मक प्रभाव नहीं पड़ेगा, देशहित पर तो कोई आंच नहीं आएगी, लोगों तक गलत सूचना तो नहीं जाएगी? सीए की जरूरत क्यों पड़ी? यह जानने के लिए नेतागण को कम से कम एक बार उन हिंदू, सिक्ख, ईसाई, बौद्ध, जैन और पारसियों से मिलना चाहिए, जिन्होंने अफगानिस्तान, पाकिस्तान और बांग्लादेश से अपनी जान बचाकर भारत में शरण ली है। उनकी दारतां सुनकर रोंगटे खड़े हो जाते हैं।

जहां तक यूसीसी और एनआरसी का सवाल है तो अब तक केंद्र सरकार ने इनके बारे में कोई आधिकारिक घोषणा नहीं की है। जब ऐसा कोई कानून ही नहीं बना तो लागू करने के विरोध का सवाल कहां से आ गया? हां, इनसे जुड़े मुद्दों पर चर्चा जरूर होनी चाहिए। उत्तराखंड ने इस और (यूसीसी) कदम बढ़ाया है। उसके अनुभवों का अध्ययन करना चाहिए। वास्तव में यूसीसी सामाजिक समानता और न्याय की दिशा में बड़ा कदम है। क्या हमें इसकी जरूरत नहीं है? इससे कानूनों का सरलीकरण हो जाएगा। परिणामस्वरूप विवाह, तलाक, उत्तराधिकार, गोद लेने, भरण-पोषण आदि मामलों में महिलाओं को समान अधिकार मिलेंगे। क्या हमें इन सुधारों को नहीं अपनाना चाहिए? निरसंदेह ऐसे कानूनों का प्रभाव बहुत गहरा और व्यापक होता है, इसलिए देश-विदेश के अनुभवों का अध्ययन करने के बाद पूरी तैयारी के साथ ही इस दिशा में आगे बढ़ना चाहिए। राजनीतिक दलों को चाहिए कि वे 'विरोध के लिए विरोध' करने के बजाय इसे बेहतर बनाने के लिए सुझाव दें और रचनात्मक भूमिका निभाएं। आज देश में घुसपैठ भी एक बड़ी समस्या बन चुकी है। खासकर बांग्लादेश और म्यांमार से आकर काफी लोग अवैध रूप से देशभर में फैल चुके हैं। इनके कारण भविष्य में गंभीर चुनौतियां पैदा हो सकती हैं। आए दिन खबरें छपती हैं कि फलों शहर में अवैध रूप से रहने वाले बांग्लादेशी पकड़े गए... रोहिण्या पाए गए... क्या हमें इस बात की इजाजत देनी चाहिए कि हमारे देश में कोई भी व्यक्ति बिना किसी नियम-कानून का पालन किए कभी भी और कहीं से भी दाखिल हो जाए और जहां तथा जब तक उसकी मर्जी हो, वह रहता रहे? इससे तो कानून व्यवस्था भंग हो जाएगी। हम अपने घरों में ऐसे किसी व्यक्ति को आने और रहने की इजाजत नहीं दे सकते, तो देश के मामले में किसी को इजाजत क्यों मिलनी चाहिए? देश में घुसपैठियों की पहचान करने और उन्हें स्वदेश रवाना करने को लेकर ठोस काम होना चाहिए। इसके लिए सभी दलों के बीच सहमति होनी जरूरी है। वोटेबैंक नहीं, देशहित सर्वोच्च होना चाहिए।

## ट्वीटर टॉक



सच तो यह है कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी मूल आरक्षण व्यवस्था का पूरी तरह संरक्षण कर देश को विकसित राष्ट्र बनाने के लिए आगे बढ़ रहे हैं। सभी मतदाताओं से अपील है कि कांग्रेस के झूठ से बचें एवं विकसित भारत के लिए मोदी जी के साथ आए।

## अर्जुनराम मेववाल

अनुसूचित जाति-जनजाति व ओबीसी वर्ग का अगर सबसे बड़ा कोई दुश्मन है तो वो कांग्रेस है। बाबा साहेब अंबेडकर का कोई सबसे बड़ा शत्रु था तो वह भी कांग्रेस थी। आरक्षण विरोधी कांग्रेस आज भाजपा पर आरक्षण खत्म करने का भ्रम फैला रही है।

## -मदन दिलावर

कांग्रेस ने दलितों, आदिवासियों और महिलाओं को न कभी अवसर दिया और न ही सम्मान दिया। भाजपा ने देश के 50 करोड़ से ज्यादा गरीबों के जनधन खाते खुलवाए, 11 करोड़ परिवारों के लिए शौचालय बनवाए, 4 करोड़ गरीबों को पकड़े घर दिए।

## -नरेन्द्र मोदी

## प्रेरक प्रसंग

## त्याग में ही सुख

भगवान बुद्ध के पास सम्राट श्रेणिक ने आकर पूछा कि हमारे राजकुमार, हर तरह की सुविधाओं में रहते हैं, फिर भी वे प्रसन्न नहीं रहते। वहीं आपके इन भिक्षुओं के चेहरे पर बिना सुविधा के भी हमेशा प्रसन्नता रहती है। इसका कारण क्या है? भगवान बुद्ध ने उत्तर दिया, 'प्रसन्नता खोजनी हो तो अकिंचन (जिसके पास कुछ भी न हो) में खोजो। जिसने संकल्प करके सब कुछ छोड़ दिया, वहीं प्रसन्न रह सकता है। भिखारी कभी प्रसन्न नहीं होगा, क्योंकि उसने छोड़ा नहीं है। वह तो अभाव में ही जीवन जी रहा है। अभाव का जीवन जीने वाला कभी प्रसन्न नहीं रह सकता। जिसने जानबूझ कर छोड़ा है, वह प्रसन्न रह सकता है। ये दो बातें हैं—एक छोड़ना और एक छूटना। जिसे पदार्थ प्राप्त नहीं है, वह त्यागी नहीं है। त्यागी वह होता है, जो अपने स्वतंत्र मन से त्याग कर दे। वहीं साधन, सुविधा-संपन्न व्यक्ति भी प्रसन्न नहीं रह सकता। उसे पैसे की सुरक्षा की चिंता सतता है। उसे खाने का, चोरी होने का डर तो सतता रहता है। अभाव वही हो सकता है, जिसने स्वेच्छा से त्याग किया है। बिना किसी प्रकार के लोभ लालच के किया गया त्याग में ही सुख निहित है।

## पूरी आम आदमी पार्टी की मुश्किलें बढ़ सकती हैं!

अशोक भाटिया

मोबाइल : 9221232130

दिल्ली के कथित शराब घोटाले में अब मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के बाद पूरी आम आदमी पार्टी की मुश्किलें बढ़ सकती हैं। दिल्ली मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल की मुश्किलें थम नहीं रही हैं। एक तरफ जहां शीर्ष नेतृत्व सलाखों के पीछे हैं तो वहीं अब उनके साथी भी हाथ छुड़ाने लगे हैं। सामने आया है कि, पटेल नगर से विधायक राजकुमार आनंद ने मंत्री पद से इस्तीफा दे दिया है। उन्होंने पार्टी से भी इस्तीफा देते हुए पार्टी पर भ्रष्टाचार को लेकर सवाल उठाए हैं। राजकुमार आनंद ने कहा कि, भ्रष्टाचार को लेकर पार्टी की जो नीति है, उससे वह सहमत नहीं है। इसके अलावा मंगलवार को मुख्यमंत्री केजरीवाल की जमानत याचिका खारिज करते हुए दिल्ली हाईकोर्ट ने एक अहम टिप्पणी की है। हाईकोर्ट ने साफ कर दिया है कि राजनीतिक पार्टियों भी मनी लॉन्ड्रिंग कानून की धारा 70 के दायरे में आती है। इससे अब कथित शराब घोटाले में आम आदमी पार्टी को भी आरोपी बनाया जा सकता है। अदालत ने कहा कि कथित शराब घोटाले मामले में प्रिवेन्शन ऑफ मनी लॉन्ड्रिंग एक्ट की धारा 70 भी लागू होती है। धारा 70 किसी कंपनी की ओर से किए गए अपराधों के लिए सजा का प्रावधान करती है। इतना ही नहीं, कोर्ट के आदेश से ये भी साफ होता है कि राजनीतिक पार्टियां धारा 70 के अंतर्गत आती हैं। माना जा रहा है कि अब ईडी इस मामले में आम आदमी पार्टी को भी आरोपी बना सकती है। इससे पहले पिछले हफ्ते ईडी ने हाईकोर्ट में कहा था कि आम आदमी पार्टी ने अरविंद केजरीवाल के जरिए मनी लॉन्ड्रिंग की है, जो पीएमएलए की धारा 70 के तहत अपराध के दायरे में आता है।

हाईकोर्ट की इस टिप्पणी के बाद माना जा रहा है कि बाकी राजनीतिक पार्टियों की टेंशन भी बढ़ सकती है। वो इसलिए क्योंकि कई विपक्षी नेता ईडी की रडार पर हैं और उन पर मनी लॉन्ड्रिंग की जांच चल रही है। इस कारण अब ईडी को अगर लगता है तो पीएमएलए की धारा 70 के तहत किसी भी राजनीतिक पार्टी को आरोपी बना सकती है। पीएमएलए की धारा 70 कंपनियों की ओर से की जाने वाली मनी लॉन्ड्रिंग की जांच के लिए लगाई जाती है। इसमें कहा गया है कि जब कोई कंपनी मनी लॉन्ड्रिंग करती है, तो हर एक व्यक्ति जो अपराध के समय उस कंपनी का प्रभारी या जिम्दार था, उसे भी दोषी माना जाएगा और उसके खिलाफ कार्रवाई की जाएगी। हालांकि, इस धारा में ये भी प्रावधान है कि किसी व्यक्ति पर मुकदमा तब नहीं चलाया जाएगा, जब वो ये साबित कर सके कि मनी लॉन्ड्रिंग उसकी जानकारी के बगैर हुई थी या उसने इसे रोकने की भरसक कोशिश की थी। इस धारा में एक अपवाद भी जोड़ा गया है। इसके



मुताबिक, कंपनी एक अलग लीगल एंटीटी भी है, लिहाजा उसके कर्मचारियों या उसे चलाने वाले व्यक्तियों के खिलाफ स्वतंत्र रूप से भी मुकदमा चलाया जा सकता है। दरअसल, ईडी ने आम आदमी पार्टी को 'कंपनी' माना है। हाईकोर्ट में सुनवाई के दौरान ईडी की ओर से पेश एडिशनल सॉलिसिटर जनरल एसवी राजू ने बताया था कि सबूतों से पता चलता है कि आम आदमी पार्टी ने रिश्वत के पैसे का इस्तेमाल गोवा में चुनाव प्रचार के लिए किया था। उन्होंने कहा था कि इस मामले में आम आदमी पार्टी को फायदा हुआ और उसने अपराध किया। इस मामले में आम आदमी पार्टी 'व्यक्तियों का समूह' है। और पीएमएलए की धारा 70 दायरे में सिर्फ 'रजिस्टर्ड कंपनियां' ही नहीं बल्कि 'व्यक्तियों का समूह' भी आता है। एएसवी राजू ने दलील दी थी कि हो सकता है कि आप पूरी तरह से एक कंपनी न हों, लेकिन आप 'व्यक्तियों का संघ' हैं, इसलिए आम आदमी पार्टी एक कंपनी हुई।

हाईकोर्ट में मुख्यमंत्री केजरीवाल की ओर से पेश सीनियर एडवोकेट अभिषेक मनु सिंघवी ने कहा था कि इस मामले में धारा 70 का गलत तरीके से इस्तेमाल करने की कोशिश की गई है। सिंघवी ने कहा था कि इस मामले में धारा 70 के

लागू नहीं हो सकता। आम आदमी पार्टी जनप्रतिनिधि कानून के तहत रजिस्टर्ड है। ऐसी स्थिति में एक अलग कानून जो राजनीतिक पार्टी को अलग तरह से मान्यता देता है, उसे पी एम एल ए में शामिल नहीं किया जा सकता। वहीं, इस पर ईडी के वकील एसवी राजू ने कहा था कि जनप्रतिनिधि कानून की धारा 2(ब) के अनुसार, एक राजनीतिक पार्टी 'व्यक्तियों का समूह' है। इसलिए आम आदमी पार्टी को पीएमएलए की धारा 70 के तहत एक कंपनी माना जाएगा।

ईडी ने दावा किया है कि दिल्ली के कथित शराब घोटाले से जो आपराधिक आय कमाई गई, उसका फायदा आम आदमी पार्टी को हुआ। आम आदमी पार्टी के गठन के पीछे न सिर्फ अरविंद केजरीवाल क दिमाग था, बल्कि पार्टी की सभी बड़ी गतिविधियों पर भी उनका नियंत्रण था। ईडी ने कोर्ट में बताया कि गवाहों के बयान के आधार पर पता चलता है कि केजरीवाल न सिर्फ इस पार्टी के संस्थापक सदस्यों में से एक हैं, बल्कि सभी नीतिगत निर्णयों में भी शामिल रहे हैं। जांच एजेंसी का कहना है कि आम आदमी पार्टी ने अरविंद केजरीवाल के जरिए मनी लॉन्ड्रिंग का अपराध किया है, जो धारा 70 के

ईडी ने दावा किया है कि दिल्ली के कथित शराब घोटाले से जो आपराधिक आय कमाई गई, उसका फायदा आम आदमी पार्टी को हुआ। आम आदमी पार्टी के गठन के पीछे न सिर्फ अरविंद केजरीवाल क दिमाग था, बल्कि पार्टी की सभी बड़ी गतिविधियों पर भी उनका नियंत्रण था। ईडी ने कोर्ट में बताया कि गवाहों के बयान के आधार पर पता चलता है कि केजरीवाल न सिर्फ इस पार्टी के संस्थापक सदस्यों में से एक हैं, बल्कि सभी नीतिगत निर्णयों में भी शामिल रहे हैं। जांच एजेंसी का कहना है कि आम आदमी पार्टी ने अरविंद केजरीवाल के जरिए मनी लॉन्ड्रिंग का अपराध किया है, जो धारा 70 के अंतर्गत आता है। भले ही दिल्ली शराब नीति केस कारण बना हो।

## नजरिया

## 'आप' के आदर्श शिक्षा मॉडल की स्थिति चिन्तनीय

तलित गर्ग

मोबाइल : 9811051133

देश ही नहीं, दुनिया के अनेक देशों में दिल्ली की अरविंद केजरीवाल सरकार ने अपने शिक्षा मॉडल को अनुकूलनीय बताया एवं अपनी सरकार की बड़ी उपलब्धि के रूप में बहुप्रचारित किया लेकिन दिल्ली उच्च न्यायालय में इसकी पोल खुल गयी। न्यायालय ने दिल्ली की स्कूलों की स्थिति अत्यंत चिन्तनीय, दुखद एवं अपर्याप्त बताते हुए दिल्ली के शिक्षा सचिव को फटकार लगायी है। कार्यवाहक मुख्य न्यायाधीश मनमोहन और न्यायमूर्ति मनमोहन प्रीतम सिंघ अरोड़ा की खंडपीठ ने याचिकाकर्ता एनजीओ सोशल ज्यूरिस्ट, ए सिल्विन राइड्स ग्रुप का प्रतिनिधित्व कर रहे वकील अशोक अग्रवाल द्वारा प्रस्तुत इस विषयक एक तीखी रिपोर्ट पर सजान, सुनवाई एवं जांच में गप्या कि इन स्कूलों में कई विंगसिंगों में जैसे टूटी हुई डेस्क, कक्षाओं की गंभीर कमी, पीने के स्वच्छ पानी का अभाव, अपर्याप्त किताबें और लेखन सामग्री। कई स्कूलों टिन बिल्डिंग में चल रही है एक स्कूल में 1,800 लड़कियां और 1,800 लड़के डबल शिफ्ट में पढ़ते हैं। कुछ कक्षाओं में दो-दो कक्षाओं के छात्र एक साथ बैठकर पढ़ते हैं। जब शिक्षा सचिव ने बदहाली की पुष्टि की तो जस्टिस मनमोहन ने कहा कि आपकी इसी लापरवाही की वजह से तिहाड़ जेल में समस्या और भीड़ दोनों बढ़ी है। तिहाड़ जेल में दस हजार कैदियों की क्षमता है, लेकिन वहां 23 हजार हैं। वजह अशिक्षा एवं दुषित शिक्षा है जिससे युवा पीढ़ी का भविष्य को बर्बाद हो रहा है। केजरीवाल सरकार ने शराब घोटाला ही नहीं, शिक्षा घोटाला भी किया है।

केजरीवाल सरकार ने अपनी उपलब्धियों के नाम पर दो उपक्रम प्रमुखता से गिनाये हैं एक शिक्षा एवं दूसरा मोहना क्लीनिक। दिल्ली के सरकारी स्कूलों की दशा एवं दिशा न केवल बिगड़ी है, बल्कि रसातल में चली गयी है। मोहना क्लीनिकों की स्थिति भी दयनीय है। दिल्ली से शुरू हुई उन्नत शिक्षा की पहल को देश के अन्य प्रांतों ही नहीं, बल्कि दुनिया के अनुकरणीय बनाने वाले केजरीवाल ने शिक्षा के बुनियादी क्षेत्र को भी भ्रष्टाचार की भेड़ चढ़ा दिया। शिक्षा जैसे मूलभूत क्षेत्र को राजनीतिक



नजरिये से देखना एवं उन्नत इंसानों को गढ़ने की इस प्रयोगशाला से खिलवाड़ करना, शर्मनाक घटनाक्रम है। आप की सरकार ने साल 2015 से साल 2024 के बीच शिक्षा सबसे पहले या 'एजुकेशन फ्रस्ट' जैसा आकर्षक नारा देकर दिल्ली सरकार द्वारा संचालित स्कूलों में नई जान फूंकने के नाम पर दिखावा किया। कुछ स्कूलों को अत्याधुनिक बनाकर दिल्ली की समस्त स्कूलों का काल्पनिक करने की बात करने वाली केजरीवाल सरकार ने करोड़ों रुपये विज्ञापनों पर खर्च किये। आप सरकार ने शिक्षा मंत्रालय संभाले उनके नायब/उपमुख्यमंत्री मनीष सिंसोदिया के नेतृत्व में शिक्षा के लिए अधिकतम राशि का आवंटन किया, शिक्षकों के लिए प्रशिक्षण की नई तकनीक और विद्यार्थियों के वास्तु ने पाठ्यक्रम लागू किए तथा स्कूलों का दम तोड़ता बुनियादी ढांचा सुधराने के लिए जी खोल कर धन मुहैया कराया। लेकिन दिल्ली उच्च न्यायालय में प्रस्तुत हुई दिल्ली की स्कूलों की वर्तमान स्थितियां बताती हैं कि वह सरकारी शिक्षा का जिक्र किया गया है जिसमें कहा गया है कि 2016-17 से शिक्षण सत्र से दिल्ली नगर निगम के छात्रों को वैधानिक वित्तीय सुविधा नहीं दी जाती है। विडम्बना देखिये दुनिया के लिये आदर्श मॉडल के रूप में दिल्ली की सरकारी स्कूलों को प्रचारित करने वाली स्कूलों की स्थिति कितनी खतरनाक है। स्कूल में एक ही कमरे को साईंस लैब, आर्ट रूम और लाइब्रेरी के तौर पर प्रयोग किया जा रहा है। एक कक्षा में 70 से 80 बच्चे हैं। दोनों पालियों में लगभग 4 हजार छात्र-छात्राएं यहां पढ़ते हैं। स्कूल में कुल 15 कमरे हैं, लेकिन अधिकारिक तौर पर 7 साल पहले इस स्कूल को असुरक्षित घोषित किया गया है।

दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के उस शिक्षा मॉडल की जिसका डंका वे दिन रात बजाते हैं। यहां तक कि न्यूयार्क टाइम्स में भी दिल्ली के शिक्षा मॉडल की तारीफों के पुल बांधते हुए लेख लिखे जाते हैं। उस शिक्षा मॉडल का यथार्थ बहुत भद्रा एवं खौफनाक है। शिक्षा के नाम पर एक बदनूमा दाग है। जिसकी झलक प्रजा फाउंडेशन एनजीओ की व्हाइट पेपर रिपोर्ट में मिलती है। यह रिपोर्ट केजरीवाल के दावे को मुंह छिदा रही है। इस रिपोर्ट के मुताबिक अरविंद केजरीवाल के सत्ता में आने के बाद से दिल्ली के सरकारी स्कूल में ड्रॉप आउट रेट बढ़ गया। साल 2014-15 में सरकारी स्कूल में ड्रॉप आउट रेट जहां 2.9 प्रतिशत था, दो साल के भीतर 2016-17 तक आते आते ड्रॉप आउट रेट 3.4 प्रतिशत हो गया।

नेशनल कमीशन फॉर प्रोटेक्शन ऑफ चाइल्ड ने दिल्ली की शिक्षा व्यवस्था को लेकर जो रिपोर्ट जारी किया उसमें स्कूलों में प्रिंसिपल की कमी, ड्रॉप आउट, छात्र-शिक्षक अनुपात जैसी समस्या सामने उभर कर आई। इस रिपोर्ट के मुताबिक दिल्ली के छात्रों में सीखने की क्षमता राष्ट्रीय औसत से कम है। सरकारी स्कूल में दाखिले के विपरीत प्राइवेट स्कूल में दाखिला लेने वाले छात्रों की संख्या में लगातार वृद्धि आई है। साल 2014-15 में दिल्ली के प्राइवेट स्कूल में पढ़ने वाले बच्चों की संख्या 13.47 लाख थी जो 2020-21 में बढ़ कर 17.82 लाख हो गई। यानी 2014-15 से लेकर 2020-21 तक 6 साल के अंतराल में दिल्ली के प्राइवेट स्कूल में दाखिला लेने वाले बच्चों की संख्या में जहां 4 लाख 85 की वृद्धि हुई, वहीं सरकारी स्कूल में दाखिला लेने वाले बच्चों की संख्या में महज 78 हजार की वृद्धि हुई। आप की 2020 के विधानसभा चुनाव में फिर से लगातार जरूरत जित में सरकारी विद्यालय प्रणाली में सुधार के झूठे एवं भ्रामक दावों का जवरस्त हाथ है, लेकिन अब इसकी सच्चाई धीरे-धीरे परत-दर-परत खुलने लगी है। आजादी का अमृत काल में दिल्ली की सरकारी स्कूलों का गिरता शिक्षा स्तर एवं बुनियादी सुविधाओं का अभाव आप सरकार पर एक बदनूमा दाग है, एक बड़ी नाकामी का द्योतक है। प्रश्न यह है कि किस फिफ्ट है हमारी शिक्षा की? प्रश्न यह भी है कि झूठे प्रचार एवं दावों के बल पर आप सरकार कब तक दिल्ली की भोली-भाली जनता को गुमराह करती रहेगी? स्कूलों में 'क्रॉफ्ट' लाने के आप के दावे बच्चों के भविष्य से कब तक खिलवाड़ करते रहेंगे?

## महत्त्वपूर्ण

Printed & Published by Devendra Sharma on behalf of owners M/S. New Media Company, 6/4, 1st floor, Cantonment station road, Bengaluru-51and printed at Dinasadar Printing Division, 116, Queens Road, Bengaluru-560052. Editor-Shreekrant Parashar. ("Responsible for selection of news under PRB Act). Reproduction of any matter from this newspaper in whole or in part or any such manner without prior written permission from the publisher is strictly prohibited and punishable by law. RNI No. 58061/93. Regn No.: RNP/KA/BGS/2050/2015-2017 posted at Bengaluru PSO Mysore Road Bengaluru-560 026

पाठकों से अनुरोध है कि इस प्रकाशन में प्रकाशित किए जाने वाले किसी भी तरह के विज्ञापन (वैवाहिक, वार्निक, टेंडर एवं सजावटी इत्यादि) पर कोई भी कार्यवाही, प्रतिबद्धता या धनराशि का व्यय करने से पूर्व इन विज्ञापनों के बारे में समस्त जानकारी वह स्वयं प्राप्त कर लें। दक्षिण भारत राष्ट्रमत समूह उद्योगों की गुणवत्ता तथा सेवाओं के लिए विज्ञापनदाताओं द्वारा किए जा रहे किसी प्रकार के दावों के लिए जिम्मेदार नहीं है। अगर विज्ञापनदाता विज्ञापन में किया जा रहा वारा पूरा नहीं करता है तो दक्षिण भारत राष्ट्रमत समूह के संपादक, मुद्रण एवं प्रकाशक या मालिकाना को पाठक किसी भी रूप में उत्तरदाई नहीं बना सकता। - दक्षिण भारत राष्ट्रमत

## दक्षिण भारत राष्ट्रमत

भारत को लेकर बेहद उत्साहित है  
सिलिकॉन वैली : अनीता मनवानीदक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

वासिगटन। टीआईई की अध्यक्ष अनीता मनवानी ने कहा कि सिलिकॉन वैली भारत को लेकर बहुत उत्साहित है, जिसके नेतृत्व ने उद्यमिता के प्रति प्रतिबद्धता दिखाई है। 'द इंडस एंटरप्रेन्योरस' (टीआईई) सिलिकॉन वैली अमेरिका में एक गैर-लाभकारी संगठन है जो विभिन्न उद्योगों में उद्यमियों के लिए काम करता है। मनवानी ने 'पीटीआई-भावा' को दिए एक साक्षात्कार में कहा, 'मैं बहुत उत्साहित हूँ और मुझे लगता है कि सिलिकॉन वैली भी बहुत उत्साहित है क्योंकि हमारे पास भारत के नेतृत्व में गिफ्ट सिटी जैसी पहल के साथ व्यवसाय खोलने के लिए उद्यमिता के प्रति स्पष्ट प्रतिबद्धता है...ऐसी पहल जो निवेश करने का मौका देती है और

जिससे धन वापस अमेरिका आ रहा है। मैं कर्तुंगी कि यह पहले की तुलना में थोड़ा आसान है। उन्होंने एक सवाल के जवाब में कहा, 'ये सभी पहल हैं जो वास्तव में भारत के साथ गलियारे में बढ़ती गतिविधि को तेज करेगी। यह भारत का दशक है...हम सभी नेतृत्व का समर्थन करते हैं...मनवानी कैरोलार बिजनेस सॉल्यूशंस आरईएलआईएमएस की संस्थापक एवं मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) भी हैं। उन्होंने कहा कि आगामी टीआईईकॉन उद्यमियों, कॉर्पोरेट जगत के लोगों और निवेशकों के लिए दुनिया का सबसे बड़ा प्रौद्योगिक सम्मेलन होगा। इसमें कृत्रिम बुद्धिमत्ता से उत्पन्न चुनौतियों तथा प्रौद्योगिक क्षेत्रों में इसके अवसरों पर ध्यान केंद्रित किया जाएगा। इसका आयोजन एक से तीन मई तक कैलिफोर्निया में सिलिकॉन वैली स्थित सांता क्लारा कन्वेंशन सेंटर में किया जाएगा।



संबोधन

कांग्रेस नेता जयराम रमेश गुरुवार को गुवाहाटी में एक संवाददाता सम्मेलन को संबोधित करते हुए।

## सूर्य ग्रहण के दौरान नासा के 'साउंडिंग रॉकेट' मिशन की अगुवाई भारतीय मूल के आरोह बड़जात्या ने की

मुंबई। पिछले दिनों पूर्ण सूर्य ग्रहण के दौरान 'साउंडिंग रॉकेट' प्रक्षेपित करने वाले नासा के मिशन का नेतृत्व भारत में जन्मे आरोह बड़जात्या ने किया था, जो भारत के अनेक शहरों में पढ़ाई पूरी करने के बाद अमेरिका चले गये थे। आरोह के परिवार ने यह जानकारी दी। अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी ने 8 अप्रैल को उत्तरी अमेरिका में दिखाई देने वाले सूर्य ग्रहण के दौरान तीन 'साउंडिंग रॉकेट' छोड़े थे ताकि यह अध्ययन किया जा सके कि जब पृथ्वी के एक हिस्से पर सूरज की रोशनी क्षण भर के लिए कम हो जाती है तो उसका ऊपरी वायुमंडल कैसे प्रभावित होता है।

## 'देवरा पार्ट 1' का नॉर्थ स्टेट्स में डिस्ट्रीब्यूशन करेंगे करण जौहर

मुंबई/एजेन्सी

बॉलीवुड फिल्मकार करण जौहर, 'मैन ऑफ़ मासेस एनटीआर जूनियर की आने वाली फिल्म 'देवरा: पार्ट 1' का डिस्ट्रीब्यूशन नॉर्थ स्टेट्स में करेंगे। एनटीआर जूनियर की बहुप्रतीक्षित और सबसे महत्वकांक्षी प्रोजेक्ट 'देवरा: भाग 1' पर सभी की निगाहें टिकी हुई हैं, फैंस बेसब्री से फिल्म की रिलीज का इंतजार कर रहे हैं। इस फिल्म में एनटीआर जूनियर के साथ सैफ अली खान और जान्हवी कपूर प्रमुख भूमिकाओं में हैं। फिल्मकार करण जौहर भी अब इस फिल्म से जुड़ गए हैं। करण जौहर ने देवरा पार्ट 1 फिल्म के मेकर्स से हाथ



मिलाया है। करण जौहर ने एक तस्वीर भी शेयर की है, जिसमें यह जूनियर एनटीआर और देवरा पार्ट

1 के मेकर्स के साथ नजर आ रहे हैं। करण जौहर ने फोटो को शेयर करते हुए उन्होंने कैप्शन में लिखा,

बड़े तूफान के लिए खुद को तैयार कर लो, हमें इस बात का गर्व है कि इंडियन सिनेमा में मास फिल्म देवरा

पार्ट 1 के मेकर्स से हमने नॉर्थ स्टेट्स में डिस्ट्रीब्यूशन के लिए हाथ मिलाया है। फोटो में जूनियर एनटीआर, फिल्म डिस्ट्रीब्यूटर अनिल थडानी, प्रोड्यूसर अपूर्व मेहता और फिल्म के निर्देशक शिवा कोराताला दिखाई दे रहे हैं। कोराताला शिवा द्वारा निर्देशित, 'देवरा' दो भागों में प्रदर्शित होगी, जिसका पहला भाग 10 अक्टूबर, 2024 को रिलीज होगा। इस फिल्म का निर्माण युवासुधा आर्ट्स और एनटीआर आर्ट्स द्वारा किया गया है और इसे नंदमुरी कल्याण राम द्वारा प्रस्तुत किया गया है। फिल्म का संगीत अनिरुद्ध रविचंद्र द्वारा दिया गया है, और छायांकन आर रत्नावेलु द्वारा किया गया है।



## 17 को रिलीज होगी 'इट्स ऑल इन योर हेड'

मुंबई/एजेन्सी

निर्देशक ध्रुव सोलंकी की फिल्म, 'इट्स ऑल इन योर हेड', 17 अप्रैल से गुडशो प्रेस पर प्रदर्शित होगी। फिल्म, 'इट्स ऑल इन योर हेड', भारत के छोटे शहरों में रहनेवाले युवाओं और उनके आधुनिक मानसिकता को एक अलग अंदाज में दर्शाती है। फिल्म की कहानी यडोदरा में रहने वाले छह भाई-बहनों के जीवन के एक दिन पर केंद्रित है, जिनकी विचारधारा आधुनिक है और अमरीकी संस्कृति से प्रभावित है। इन लोगों की व्यक्तिगत कहानियों

के द्वारा, फिल्म भारत के छोटे शहरों से जुड़े हुए कई रुढ़िवादी विचारधाराओं को वास्तविक तरीके से गलत साबित करती है। यह फिल्म आज के युवाओं के व्यक्तिगत और व्यावसायिक जीवन में आने वाली अनेक चुनौतियों को भी दर्शाती है। 'इट्स ऑल इन योर हेड' निर्देशक ध्रुव सोलंकी की पहली फीचर फिल्म है, इससे पहले, ध्रुव ने पांच शॉर्ट फिल्मों का निर्देशन किया है, जो कई प्रतिष्ठित फिल्म फेस्टिवल्स में प्रदर्शित हुई हैं। इस फिल्म में ध्रुव सोलंकी के मुख्य सहायकों में ज्योत्सना

राजपुरोहित और बनिता राजपुरोहित शामिल हैं ज्योत्सना ने न केवल फिल्म का निर्माण किया है, बल्कि इसमें अभिनय भी किया है और देवांशु सिन्हा के साथ फिल्म का छायांकन भी किया है। बनिता राजपुरोहित (जो निर्देशक दिवाकर बनर्जी की जल्द ही प्रदर्शित होने वाली फिल्म 'एलएसडी 2: लव, सेक्स और धोखा 2' में दिखाई देंगी) ने फिल्म का संपादन किया है और सहायक निर्देशक के रूप में काम किया है, इसके अलावा, उन्होंने फिल्म में मुख्य भूमिका भी निभाई है।



## 'द ग्रेटेस्ट ऑफ ऑल टाइम', दोहरी भूमिका में नजर आएंगे विजय

मुंबई/एजेन्सी

बॉक्स ऑफिस पर पिछली ब्लॉकबस्टर फिल्म लियो देने वाले अभिनेता थलापति विजय इन दिनों अपनी अगली फिल्म 'द ग्रेटेस्ट ऑफ ऑल टाइम' को लेकर खासी सुर्खियों में हैं। गुरुवार को इस फिल्म के निर्माताओं ने फिल्म के प्रदर्शन तिथि की घोषणा की। विजय की यह फिल्म लंबे समय से सुर्खियों में हैं। गुरुवार को फिल्म के निर्माताओं में से एक, ऐश्वर्या कल्पथी ने अपने सोशल मीडिया हैंडल पर फिल्म की रिलीज डेट की घोषणा की। इसके साथ उन्होंने फिल्म का एक पोस्टर भी साझा किया। पोस्टर में थलापति विजय दमदार लुक में नजर आ रहे हैं। ऐश्वर्या ने अपनी पोस्टर के कैप्शन में जानकारी देते हुए बताया कि

फिल्म 'द ग्रेटेस्ट ऑफ ऑल टाइम' 5 सितंबर, 2024 को रिलीज होगी। यह फिल्म बेहद खास होने वाली है। फिल्म के नए पोस्टर में विजय एकदम अलग अंदाज में नजर आ रहे हैं। पोस्टर में एक विस्फोट होता हुआ भी दिखाई दे रहा है। हाल ही में, थलापति विजय का फिल्म के सेट से एक वीडियो भी वायरल हुआ था, जिसमें वे किंग स्कूटर चलाते हुए दिखाई दे रहे थे। इस फिल्म में विजय दोहरी भूमिका में नजर आएंगे। दर्शकों को उन्हें दो-दो किरदार में देखना काफी रोचक होने वाला है। फिल्म 'द ग्रेटेस्ट ऑफ ऑल टाइम' में विजय के साथ-साथ मीनाक्षी चौधरी, जयराम, प्रभु देवा, माडक मोहन और योगी बाबू अहम किरदार निभाते नजर आएंगे।

## पूजा उत्सव



झारखंड के राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन, केंद्रीय कृषि एवं जनजातीय मामलों के मंत्री अर्जुन मुंडा के साथ गुरुवार को रांची में 'सरहुल' पूजा उत्सव में आदिवासियों के साथ पारंपरिक ढोल 'मांदर' बजाते हुए।

## एक और 'ढाका त्रासदी' होने की आशंका : इमरान खान

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

इस्लामाबाद। पाकिस्तान के पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान ने देश के हालिया राजनीतिक घटनाक्रम और 1971 की ढाका त्रासदी की परिस्थितियों के बीच तुलना की और आगाह किया कि नकदी संकट से जूझ रहे देश में मौजूदा हालात के परिणामस्वरूप अर्थव्यवस्था ठप पड़ सकती है। समाचार पत्र 'डॉन' ने अपनी एक खबर में बताया कि पाकिस्तान तहरीक-ए-इंसाफ (पीटीआई) के संस्थापक अध्यक्ष खान ने रावलपिंडी की अदालत में एक संदेश में मौजूदा सरकार को याद दिलाया कि देश और संस्थान स्थिर अर्थव्यवस्था के बिना नहीं बच सकते। पीटीआई के केंद्रीय सूचना सचिव रऊफ हसन ने बुधवार को प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान खान का संदेश मीडिया को



सुनाया। पार्टी की कानूनी टीम ने बुधवार को जेल में 71 वर्षीय नेता से मुलाकात की थी। बैरिस्टर रजा ने मीडिया को बताया कि खान अपने निश्चय में दृढ़ लेकिन देश और जनता के प्रति चिंतित नजर आए। रजा ने जेल में बंद पूर्व प्रधानमंत्री का संदेश सुनाया, जब आप जनता को अधिकार नहीं देते तब आप यह नहीं कह सकते कि अर्थव्यवस्था आगे बढ़ेगी। उन्होंने तत्कालीन पूर्व पाकिस्तान में राजनीतिक

घटनाक्रम का जिक्र करते हुए कहा, 1970 में सेना प्रमुख याह्या खान त्रिशूंकु संसद चाहते थे लेकिन जब शेख मुजीबुर रहमान की पार्टी को स्पष्ट बहुमत मिला तो सेना ने घोषणा की कि संसद नहीं चलेगी, जिसमें अवाजी लीग की 80 सीटें छीन लीं क्योंकि याह्या खान राष्ट्रपति बनना चाहते थे। खान ने अपने संदेश में कहा, 'हम मृत्यु रहमान आयोग की रिपोर्ट की याद दिलाया चाहता हूँ कि हम फिर से वही गलतियाँ दोहराने जा रहे हैं जो हमने अतीत में की थीं। 1970 में 'लंदन प्लान' था और आज फिर से 'लंदन प्लान' के जरिए एक सरकारी थोपी गई है। खान और उनकी पार्टी पाकिस्तान तहरीक-ए-इंसाफ (पीटीआई) ने लगातार कहा है कि आठ फरवरी के आम चुनावों के नतीजे में धांधली हुई थी और पाकिस्तान सेना ने सत्ता संभालने के लिए पाकिस्तान मुस्लिम लीग-नवाज (पीएमएल-एन) का साथ दिया है।



## फिल्म 'दामाद जी किराय पर हैं 2' की शूटिंग शुरू

मुंबई/एजेन्सी

भोजपुरी सिनेमा के जानेमाने अभिनेता यश कुमार की आने वाली फिल्म 'दामाद जी किराय पर हैं 2' की शूटिंग शुरू हो गयी है। यश कुमार की फिल्म दामाद जी किराय पर हैं की सफलता के बाद अब इसके सीकवल दामाद जी किराय पर हैं 2 की शूटिंग शुरू हो चुकी है। इस फिल्म में यश कुमार एक बार फिर से महत्वपूर्ण भूमिका में नजर आने वाले हैं। इस फिल्म का निर्माण यश कुमार एंटरटेनमेंट

के द्वारा किया जा रहा है, जिसकी निर्माता निधि मिश्रा हैं। यश कुमार ने कहा कि दामाद जी किराय पर हैं 2 कप्लेट एक अलग कहानी पर आधारित है। उन्होंने बताया कि हमारी फिल्मों की कहानी ही हमारी पहचान है और हम इसको अपनी इस फिल्म में भी जारी रख रहे हैं। फिल्म दर्शकों के दिलों तक छू जाएगी। फिल्म का गीत और संगीत एक बार फिर से अलग होगी। मैं अपनी इस फिल्म के बारे में इतना ही कहूंगा कि शुरू से मैं अपने दर्शकों के मनोरंजन में गुणवत्ता लेकर आता रहा हूँ और यही

सिलसिला हमारी इस फिल्म में भी जारी रहेगा। इतना जरूर कहूंगा कि यह फिल्म भी आप लोगों को पसंद आएगी। उन्होंने कहा कि फिल्म का निर्माण हमारे लिए पैसे कमाने से ज्यादा भोजपुरी सिनेमा को समृद्ध करने के लिए है उसे दिशा में मैं अक्सर लीक से हटकर फिल्में करता रहता हूँ। फिल्म 'दामाद जी किराय पर हैं 2' में यश कुमार के साथ सपना बौहान, अमित शुक्ला, योगांत पांडे, विद्या उड्डवानी, ममता मेहता, ममता वर्मा, रागिनी दुबे पूनम वर्मा, सुजीत भट्ट और धनंजय सिंह मुख्य भूमिका में नजर आने वाले हैं।

## 28 साल बाद मनीषा कोइराला ने संजय लीला भंसाली के साथ किया काम

मुंबई/एजेन्सी

बॉलीवुड अभिनेत्री मनीषा कोइराला ने फिल्मकार संजय लीला भंसाली के साथ 28 साल बाद काम किया। वेबसीरीज 'हीरामंडी': द शॉर्ट्स सहलग, क्रूचा चड्ढा और प्रदर्शित फिल्म खामोशी द म्यूजिकल में काम किया था। इस फिल्म से संजय लीला भंसाली ने बतौर निर्देशक डेब्यू किया था।



फिल्म खामोशी द म्यूजिकल में सलमान खान और नाना पाटेकर ने भी अहम भूमिका निभायी थी। मनीषा कोइराला ने बताया, मैंने संजय के कॉल का 28 साल तक इंतजार किया है और यह खुशी की बात है।

ऐसे जीनियस के साथ काम करना सम्मान की बात है। बहुत सारी मेहनत, प्यार और मोहब्बत से हमने इसे (हीरामंडी) बनाया है। आशा करते हैं कि आप सभी को ये पसंद आए। हमने ऐसा पहली बार देखा है। हीरामंडी: द डायमंड बाजार वेश्याओं और उनकी जिवनी को लेकर बुनी गई है। वर्ष 1940 के दशक के भारतीय स्वतंत्रता संग्राम की उथल-पुथल भरी पृष्ठभूमि पर आधारित, 'हीरामंडी' को दो वारों में प्यार, विधासयाल, उत्तराधिकार और राजनीति की कहानी को बयां करती है। हीरामंडी: द डायमंड बाजार 01 मई 2024 को ओटीटी प्लेटफॉर्म नेटफ्लिक्स पर रिलीज हो रही है।

## नेत्रहीनों को पढ़ाई में सहायता के लिए एक छात्र ने बनाया उपयोगी डिवाइस

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूरु। शहर के आईआईआईटी-बी में अंतिम वर्ष आईएमटेक के छात्र मयंक काबरा ने दृष्टिबाधित छात्रों की पढ़ाई में मदद करने वाला उपकरण बनाया और उसका पेटेंट प्राप्त कर उपलब्धि हासिल की। आईआईआईटी-बी वर्तमान में ज्यूरिख में विशेषज्ञता के साथ ईटीएच पर अपनी इंटरशिप कर रहे मयंक काबरा ने बताया कि दृष्टिबाधित लोगों की उंगली पर लगाए जाने वाले उपकरण की तकनीक उन्होंने विकसित की है और यह दृष्टिबाधित छात्रों के लिए एक सरता प्रभावी समाधान है। डिवाइस हैप्टिक तकनीक, रीयल-टाइम डिजिटल बोर्ड इंटरैक्शन और स्पंशनीय ब्रेल फीडबैक के संयोजन के माध्यम से संचालित होती है। डिवाइस सेंसर मॉड्यूल कक्षा के डिजिटल बोर्ड से लाइव डेटा कैच करता है। यह उपकरण दृष्टिबाधित लोगों की उंगलियों पर

लगाया जाएगा, जहां लाइव कक्षा में, जब भी शिक्षक डिजिटल बोर्ड पर लिखना शुरू करेंगे, तो डिवाइस व्हाइटबोर्ड के कर्सर से फीडबैक प्राप्त करेगा और उस व्यक्ति के हाथ को आगे बढ़ने के लिए आदेश देगा। हैप्टिक तकनीक का उपयोग कर एक योजना डिवाइस पर पॉइंटर की वृत्तम मैपिंग, लेखन को टेक्स्ट स्ट्रीम में परिवर्तित किया जाएगा और माइक्रोकंट्रोलर के माध्यम से डिवाइस पर भेजा जाएगा। इसमें ब्रेल बिंदु लगे हुए हैं जहां यह आपको व्हाइटबोर्ड पर लिखे गए पाठ का एहसास कराएगा। दूसरी ओर छात्र बोर्ड पर खींची गई आकृतियों की रूपरेखा को भी दोहरा सकते हैं और प्रतिक्रिया प्राप्त कर सकते हैं क्योंकि तकनीक उंगली पर खींची गई आकृति की अनुभूति देती है।



## तीर्थकरों के करुणा से ही हमारा जीवन संभव : आचार्य महेन्द्रसागरसूरी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

कलबुर्गी। शहर के शंखेक्षर पार्शनाथ जैन श्वेताम्बर संघ में आयोजित प्रवचन कार्यक्रम में आचार्य श्री महेन्द्रसागरसूरी ने कहा कि तीर्थकर अरिहंत की करुणा के बिना जीवों का जीवन कष्टमय हो जाता है। जीवन सदाबहार रहे, हर पल महकता रहे और ये गुलशन कभी न मुरझाए

इसके लिए प्रभु की करुणा को पाने के योग्य खुद को बनाना चाहिए। हमें प्रभु से प्रार्थना करना चाहिए कि हम पूर्ण नहीं हैं।

हमें कुछ न कुछ कमी है, दोष है, दुर्गण है, अतः हे दयालु भगवान जैसे एक मां बच्चे को गंदा होने पर स्वच्छ करती हैं वैसे आप हमें करुणा से नहलाकर स्वच्छ करें। शुक्रवार से शहर के भारत प्राइड में नवनिर्मित शिखरबद्ध जिनालय की अंजनशालाका प्रतिष्ठा महोत्सव का शुभारंभ होगा।



## विमोचन

बेंगलूरु में गुरुवार को गांधीभवन में आयोजित एक समारोह में केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण के पति परकला प्रभाकर द्वारा गणतंत्र कार्य प्रगति पर एक पुस्तिका का विमोचन करते हुए मुख्यमंत्री सिद्धार्थमैया। इस मौके पर मंच पर मुख्यमंत्री के राजनीतिक सलाहकार बीआर पाटिल, वरिष्ठ पत्रकार सुधींद्र कुलकर्णी, सहित राजप्या दलबंद और अन्य गणमान्य मौजूद थे।



## ईद की नमाज

मुसलमानों का पवित्र त्योहार रमजान का आखिरी दिन ईद-उल-फितर या महीने भर चलने वाला रमजान त्योहार भव्य अंदाज में देश भर में मनाया गया। बेंगलूरु में गुरुवार को चामराजपेट के ईदगाह मैदान में प्रेम, शांति और सद्भाव के प्रतीक ईद-उल-फितर में मुस्लिम संप्रदाय ने नमाज अदा की। इस मौके पर क्षेत्र के विधायक एवं मंत्री जमीर अहमद उपस्थित थे।

## आय से अधिक संपत्ति मामले में डीके शिवकुमार को लोकायुक्त का नोटिस

बेंगलूरु/दक्षिण भारत। कर्नाटक लोकायुक्त ने राज्य के उपमुख्यमंत्री डीके शिवकुमार को आय से अधिक संपत्ति मामले में जांच को लेकर दस्तावेज जमा करने के लिए नोटिस भेजा है। नोटिस में कहा गया है, आपके खिलाफ केंद्रीय जांच ब्यूरो (सीबीआई) का मामला है। मामला लोकायुक्त को स्थानांतरित कर दिया गया है। सीबीआई जांच के दौरान आपने जो जानकारी और दस्तावेज जमा किये हैं, उसे लोकायुक्त के समक्ष भी प्रस्तुत करें। लोकायुक्त की ओर से नोटिस जारी किये जाने से शिवकुमार को खुद का बचाव करने के लिए जांच और बचाव का सामना करना पड़ रहा है। इस मामले में जांच का काम सीबीआई को सौंपे जाने संबंधी पूर्ववर्ती भाजपा सरकार के फैसले के विपरीत मौजूदा कांग्रेस सरकार की ओर से इसकी अनुमति वापस लेना एक विवादास्पद कदम माना जा रहा है। उपमुख्यमंत्री को हाल ही में उनके खिलाफ प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) द्वारा जांच किये गये मामले को रद्द करने संबंधी उच्चतम न्यायालय के फैसले से अस्थायी राहत मिल सकती है।

## चुनाव प्रचार

दक्षिण भारत राष्ट्रमत



बेंगलूरु मध्य से भारतीय जनता पार्टी के प्रत्याशी पी सी मोहन के पक्ष में शहर के पूर्व महापौर गौतमकुमार इन दिनों अपने वार्ड क्षेत्र में चुनाव प्रचार में जुटे हुए हैं। गुरुवार को गौतमकुमार ने अनेक भाजपा कार्यकर्ताओं के साथ जोगुपालयम वार्ड की गली गली में घर घर जा कर भाजपा उम्मीदवार के पक्ष में मतदान की अपील की और सशक्त केंद्र सरकार हेतु समर्थन चाहा। उन्होंने बताया कि रविवार को भाजपा का जोगुपालयम में विशाल रौड शो भी होगा। उनके साथ क्षेत्र के अनेक भाजपा कार्यकर्ता चुनाव प्रचार में शामिल थे।

## आमंत्रण

दक्षिण भारत राष्ट्रमत



बेंगलूरु के जैन युवा संगठन के अध्यक्ष जैन महेंद्र बागरेचा के नेतृत्व में मंत्री मदन मुनोत, सहमंत्री विशाल गुगुलिया, पूर्व अध्यक्ष दिनेश खियेसरा, अतिथि आमंत्रण समिति चेयरमैन कुशल डुंगरवाल, सहचेयरमैन मोनीश मुथा, आशीष तालेडा, सुनील लोढा एवं सेवा ट्रस्ट के पूर्व अध्यक्ष सज्जनराज मेहता ने बेंगलूरु दक्षिण से सांसद व लोकसभा चुनाव उम्मीदवार तेजस्वी सूर्या से मुलाकात कर श्रमण भगवान महावीर स्वामी के 2623वें जन्म कल्याणक महोत्सव में विशेष अतिथि के रूप में शामिल होने के लिए आमंत्रित किया। सूर्या ने संगठन की जानकारी लेते हुए उनके कार्य को सराहा और कार्यक्रम में शामिल होने का आश्वासन दिया।

## गणगौर पूजा

दक्षिण भारत राष्ट्रमत



बेंगलूरु के बेलन्दूर में राजस्थानी समुदाय की महिलाओं ने राजस्थान की गौरवमयी संस्कृति के प्रतिबिम्ब तथा आस्था एवं पारिवारिक सौहार्द के प्रतीक पावन पर्व गणगौर का उपवास रखकर भगवान शिव पार्वती की पूजा अर्चना कर सुख-समृद्धि एवं खुशियों की कामना की।



## मुणोत ने रंगनाथस्वामी मेले में गायों के लिए पेयजल उपलब्ध कराया

लोकसभा चुनाव में योग्य उम्मीदवार को वोट देने की अपील की

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

मागड़ी। शहर में उगादि पर्व से यहां रंगनाथ स्वामी के मेले का आयोजन किया जाता है जिसमें गाय व पशु मेला लगाया जाता है। क्षेत्र के आसपास के गांवों से बड़ी संख्या में किसान इस पशु मेले में आते हैं और विशेषकर गोमेले में भाग लेकर गाय को खरीदते व बेचते हैं। गत 12 वर्षों से इस मेले में किसानों व गायों के पेयजल की व्यवस्था करते आ रहे बेंगलूरु विजयनगर मारुति मेडिकल के

प्रमुख महेन्द्र मुणोत ने इस वर्ष भी मेले में पेयजल की व्यवस्था की। इस मौके पर गौसेवक महेन्द्र मुणोत ने उपस्थित किसानों से कहा कि गाय हमारी संस्कृति की पहचान है। गाय, माता और माटी का ऋण हम जीवन भर नहीं उतार सकते। उन्होंने उपस्थित सभी किसानों से आग्रह किया कि वे किसी भी स्थिति में गायों को कसाइयों को न बेचे। क्षेत्र में अनेक गोशाला हैं जो गायों की देखभाल करती हैं, लाचार गायों को उन गोशाला में दे दें। मुणोत ने इस लोकसभा चुनाव के बारे में जानकारी देते हुए कहा कि आगामी दिनों में राज्य में भी लोकसभा

चुनाव है और हम सभी को निष्पक्ष होकर योग्य उम्मीदवार के पक्ष में वोट अवश्य करना चाहिए। उन्होंने कहा कि वोट करना हमारा लोकतांत्रिक अधिकार है और इसका हमें पूरी ईमानदारी से उपयोग करना चाहिए। मुणोत ने कामना की कि राज्य में शीघ्र ही अच्छी बारिश हो ताकि तेज गर्मी से निजात मिले और एक बार फिर राज्य में पर्यावरण की खुशहाली लौटे। मुणोत ने इस मौके पर अपने हाथों से किसानों को गायों के लिए पेयजल उपलब्ध कराया तथा हर वर्ष इस सेवा का मौका देने का निवेदन किया।

## बाइडन प्रशासन का नया नियम : बंदूक बेचने से पहले करनी होगी पृष्ठभूमि की जांच

वार्शिंगटन। अमेरिका में जो बाइडन प्रशासन के एक नियम के अनुसार पूरे देश में हजारों आधेयस्त्र विक्रेताओं को 'गन शो' आदि में हथियारों की बिक्री करते समय खरीदारों की पृष्ठभूमि की जांच करनी होगी। यह नियम जल्द लागू किया जाएगा। इस नियम का लक्ष्य उस खामी

को समाप्त करना है, जिसके तहत बिना लाइसेंस वाले विक्रेताओं को हर साल हजारों बंदूकें बेचने की अनुमति मिलती है और ये यह सुनिश्चित करने का प्रयास नहीं करते कि जिसे हथियार बेचा जा रहा है, वह कहीं कानूनी रूप से हथियार रखने के लिए प्रतिबंधित तो नहीं है।



## केकेजी जौन सम्मेलन 'खुशियों की गारंटी' में विभिन्न चैप्टरों को दिए गए पुरस्कार

नार्थ चैप्टर को भी मिले अनेक अवार्ड

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूरु। जैन इंटरनेशनल ट्रेड ऑर्गेनाइजेशन (जीतो) केकेजी (कर्नाटक-केरला-गोवा) के अंतर्गत गोवा में त्रिविधस्य केकेजी जौन सम्मेलन 2.0 'खुशियों की गारंटी' का आयोजन किया जिसमें बेंगलूरु नार्थ चैप्टर के 20 पदाधिकारियों ने भाग लिया। सम्मेलन में केकेजी के अंतर्गत आने वाले सभी चैप्टर सदस्यों की

उपस्थिति में सभी चैप्टरों ने अपनी अपनी 18 माह की रिपोर्ट प्रस्तुत की। नार्थ चैप्टर के अध्यक्ष इंदरचंद बोहरा, लेडीज विंग अध्यक्ष बिन्दु रायसोनी, यूथ विंग अध्यक्ष मनीष कोठारी ने विभिन्न चैप्टरों की समीक्षा की। जीतो के बेंगलूरु नार्थ चैप्टर ने सम्मेलन में अनेक उत्कृष्ट पुरस्कार प्राप्त किए। केकेजी जौन का सर्वश्रेष्ठ चैप्टर (साउथ चैप्टर के साथ), आर्थिक सशक्तीकरण में सर्वश्रेष्ठ चैप्टर, आर्थिक विकास और सशक्तीकरण को बढ़ावा देने के लिए पुरस्कार दिए गए। सर्वश्रेष्ठ

महिला विंग (मेट्रो) के अवार्ड से बेंगलूरु नार्थ की लेडीज विंग रही। यूथ विंग ने सबसे होनहार युवा टीम को सर्वश्रेष्ठ टीम के रूप में सम्मान मिला। इस मौके पर चैप्टर के महामंत्री सुधीर गादिया, उपाध्यक्ष राजेश मेहता, प्रवीण शाह, कोषाध्यक्ष विजय सिंघवी, मंत्री देव सामर, महेंद्र सोलंकी, विमलेश भंडारी, सिद्धार्थ पटवा, अशोक भंडारी, लेडीज विंग सदस्यता संयोजिका मीना बडेरा, यूथ विंग महामंत्री खुशी पोरवाल, यश मेहता उपस्थित थे।



## केकेजी जौन सम्मेलन में हुब्ल्ली जीतो चैप्टर को मिले कुल 6 अवार्ड

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

हुब्ल्ली। गोवा में केकेजी जौन द्वारा आयोजित क्षेत्रीय शिखर सम्मेलन में जीतो हुब्ल्ली चैप्टर को छह प्रतिष्ठित पुरस्कारों से सम्मानित किया गया। चैप्टर को कनेक्टिविटी में उत्कृष्टता, सर्वश्रेष्ठ

चैप्टर के लिए उपविजेता, सर्वश्रेष्ठ युवा चैप्टर के रूप में उत्कृष्ट प्रदर्शन, युवा चैप्टर कनेक्टिविटी में अग्रणी, सबसे होनहार महिला चैप्टर और महिला चैप्टर श्रेणी में असाधारण कनेक्टिविटी श्रेणी में पुरस्कार प्राप्त हुए हैं। इस मौके पर जीतो एक्सके केचेयरमैन सुखराज नाहर, अध्यक्ष कांतिलाल ओसवाल, उपाध्यक्ष सुशालराज

भंसाली, केकेजी के चेयरमैन अशोक सालेचा, उपाध्यक्ष प्रवीण बाफना, महामंत्री दिलीप जैन ने जीतो हुब्ल्ली के चेयरमैन अनिलकुमार जैन, महामंत्री प्रवीण चौधरी, उपाध्यक्ष शरद मोनाया, महिला अध्यक्ष गीता छेडा, महामंत्री शीतल शाह, युवा चेयरमैन अंकित जैन, महामंत्री अक्षय बागरेचा आदि को विभिन्न पुरस्कार प्रदान किए।



## जीतो लेडीज विंग ने आयोजित की जेबीएन बैठक

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

मैसूरु। शहर के जीतो परिवार से लेडीज विंग द्वारा जेबीएन की एक बैठक होटल परिसर में आयोजित की गई जिसमें 45 सदस्यों ने भाग लिया। रजनी डगलिया ने मंगलाचरण किया। जीतो चेयरमैन

कांतिलाल चौहान ने सभी का स्वागत किया। जीतो महिला संयोजिका शर्मिला धोका ने कार्यक्रम की जानकारी देते हुए रूपरेखा समझाई। उन्होंने कहा कि बैठक में उपस्थित जनों ने आपस में व्यापारिक रेफरल का आदान प्रदान किया तथा परस्पर व्यापार की इच्छा जताई।

इस मौके पर जीतो मैसूरु चैप्टर चेयरमैन कांतिलाल चौहान, मुख्य सचिव गौतम सालेचा, कोषाध्यक्ष विनोद बाकलीवाल, यूथ विंग चेयरमैन पुनीत श्रीश्रीमाल मुख्य सचिव हिमांशु आच्छा, लेडीज विंग चेयरमैन मोना भट्टेरा मुख्य सचिव रजनी डगलिया, कोषाध्यक्ष सरिता बागमार, सहसचिव मीनाक्षी कोठारी आदि सदस्यों ने भाग लिया।



## गोडवाड़ भवन में शुरु हुआ जैन मॉडिनारिटी वेलफेयर एसोसिएशन कार्यालय

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूरु। जैनों को अल्पसंख्यक योजनाओं का लाभ दिलाने के लिए जैन मॉडिनारिटी वेलफेयर एसोसिएशन का गठन किया गया जिसका कार्यालय गोडवाड़ भवन जैन ट्रस्ट के सहयोग से गोडवाड़ भवन में शुरु किया गया। इस संगठन का मुख्य कार्य अल्पसंख्यक

मंत्रालय से जारी सभी योजनाओं का लाभ जैन समाज के जरूरतमंद लोगों को दिलाना है। इसमें छात्रवृत्ति, शिक्षा लोन, अल्पसंख्यक सर्टिफिकेट, बिजनेस लोन, मंदिरों का जीर्णोद्धार और सुव्यवस्था भवन का निर्माण आदि कामों पर विशेष ध्यान दिया जाएगा। एसोसिएशन की अध्यक्ष रेणु रांका ने गोडवाड़ भवन के चेयरमैन कुमारपाल सिसोदिया के प्रति उनके सहयोग के लिए धन्यवाद दिया।

गौतमचंद ओरस्तवाल, उत्तमचंद छाजेड़, महेश जैन, जितेन्द्र कवाड़, अशोक वनेचंद जैन, जितेन्द्र ओरस्तवाल, पुनीत ओरस्तवाल, कल्प ओरस्तवाल, मोनिका कुमट, आकांक्षा कान्गा, प्रेरणा जैन आदि की उपस्थिति में इस कार्यालय का उद्घाटन किया गया। एसोसिएशन की अध्यक्ष रेणु रांका ने गोडवाड़ भवन के चेयरमैन कुमारपाल सिसोदिया के प्रति उनके सहयोग के लिए धन्यवाद दिया।